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Amikor
a végletek összeérnek
A német fajvédők vezére, R xventlov gróf 

szenzáció? nyilatkozatban tett vallomást Orosz- 
c$"Ag mellett- A feudális főár, mint a szovjet 
szerelmese, egyike korunk legizgalmasabb jelen­
ségeinek s annak a feltevésünknek igazolása, 
hogy a politikai és világfelfogásbeli állásfogla- 
léackat nem kizárólag a születés és az érdekek 
határozzák meg, hanem nagy része van ezek 
kiiiak'.táiában a temperamentumnak is, sőt olyan 
fsstőnőknek, amelyeknek eredőit igen nehéz 
volna felkutatni, még gyakorlott lékktuvá­
róknak is.

Általában korunk reakciójának egyik leg­
jellegzetesebb ténykedése rz, hogy szereti ki- 
sajátítani a szélsőén forradalmi jelszavakat, 
szociális íüzcióvákat dobál a tömegek feje főié 
s nem retten vissza néminemű gőrögtüzek ől 
sem, hogy kellő tetszetősséggel mutat koz hassák 
meg hívei előtt. Meg lehet és meg is kell álla­
pítani- hogy korunk két véglet malomköve 
közé került: a szélső reakció és a szélső for­
radalom malomköve közé, amelyek szinte na­
ponta kérőinek egy egy darabot a lassú fejlő­
dés hitén felépülő demokrácia tömbjéből.

A mir mir szinte összeérő és egymással 
rive'.s zésre is hajlamos végletek a demok­

rácia híveinek sok gondot és sok álmatlan éj- 
4-zakát kellene, hogy okozzanak, ha a demok­
ráciának éppen az a súlyos betegsége nem 
volna, amely az egész mai európai társadalom­
nak karakterét adja meg, tudniillik a széthúzás, 
aétforgácaolódás és olyan árnyalatokra való 
hullás, amely lépten-nyomon gyöngi'i a kohé- 
z;>. és egyre több tápot ad éppen a végletek 
reülkerekedésének.

Kimúlt az ideje annak, hogy a Rowentlovck- 
mn közönséges őrülteket és mindenáron való 
'ív tetl-r k-dóket lássunk, akik minden öntn- 
b tóikul t rnek homályos és abszurd céljaik 

trie. 7 ényeket letagadni nem lehet, hatalmas 
irazalct k-1 struccpolitikával megszüntetni nem 

A szélső, az úgynevezett fajvédő reakció 
m': • ’szavaiban a tömegek szenvedélyeihez

::y- ben uozzáférkőző szociális frazeológiát 
'• ami a gyakorlatban azt jelenti, hogy 

: - öntudatosan tör céljai felé és akciói 
- muÁra , -lentős tömegeket igyekszik megnyerni. 

ki antik 7 tahsta Roweutiow, megtoldva a 
izélsősé:?-- n nacionalista Rcwcntlowvai, mint- 
e?7 ív ‘ dkus összetétele azoknak az eszmé­

ik, amelyek korunkat úgy jobb, 
rumt h- rácyban mozgatják. Ezzel szemben a 
demokrácia csak vervjtékes és mindig kom­
promisszumra törekvő szerződéseket tud létre- 
hoziu köldöl szemlélő teóriákat, amelyek a 
gyakorlatban semmivé zsugorodnak össze, mi- 

azt a jelenleg Genfben lefolyó népszövet- 
komédia is igazolja.

A ma demokráciája úgy vezéreiben, mint 
ténykedéseiben c;ak középszerűségeket tud fel- 
sautivni középszerű rosszat és középszerű jót, 
^megoldásokat, amelyek a tömegeknek nem 
Mentenek tökéletes megnyugvást, nem likvidál 
j, a jelent és nem biztatnak semmi jóval a 
jövendőt illetőleg. ' parlamentarizmus szintén 

5;tg Polü kailag még éretlen és poiitikailsg 
kivonult ősz' úyok cirkuszi mars kodását lát* 
különböző európai parlamentekben, néha 

becsért,néha koncessziókért, legtöbb esetben 
puszta fikciókért. Ezzel szemben a 

Á ó-ktaturákra törekszenek, a nyílt tér 
hirdetik világmegváltó eszközként, amely* 

^ ete karbonari-köpönyege alatt a nacj^* 
önzés és a szociális megváltás dugáruját 

hurcolják.
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mi
ti.

n?ijt szemmel tekint végig az Earópá- 
n lefdyó politikai küzdelmek arénáján, az

levő és fel nem emésztett ífrsaddcm rendnek* 
A végleteket nemesik eszmei erek jellemzik, 
hanem b temperamentum közössége és mindig 
nyugtalanító azonosság», sötét szenvedélyek 
melyek az erőtlen mdemokrácia mélységeiből 
szívják tápláló nedveiket, közös elégedetlensé­
gé amelyeket a diplomácia mindig azépgég- 
t asírom mai operáló, de soha semmit véglege­
sen éj rnegoj ugtaíóan megoldani nem tudó 
munkája növel nagyra, tesz feszültté s lendít 
olyan végletekre, amelyek az ismeretlenség és 
az idő végtelenségében végül is összeérnek és 
8i,y vegzetes kirobbanásban rombolják össze azt 
a ixsüvPk, amelyet a demokrácia jelenleg csak 
akár, de befejezni — éppen széthúzó, diver­
gens, önmagét emésztő ' bérleteivel — nem tud. 

  (a. A)

mindezt látja ó8 érzékeli. Egyedül a politikusok 
nem látják, egyedül ők nem tesznek semmit 
annak a veszedelemnek elhárítására, amely a 
végletek egymáshoz mind-közelebb érésével feö- 
/.e.edik. Sőt inkább azt látjuk, hogy a demo 

i.H-ia impotenciája elősegitője é - támogatója a 
végletek egymáshoz való közeledésének, élesz­
tője annak a tűznek, amely egyre magasabban 
lobog, de a vakok és rövidlátók nem akarnak 
egyebet látni benne, mint szelíd pásztortüzeket.

^ Rosszul ismerik Moszkvát azok az optimisták, 
akik azt hiszik, hogy Moszkvanem fog szövetkezni 
a rémet reakcióval, unrt ö maga a szélső for­
radalmat képviseli.A végletek nem válogatósak az 
eszc őzökben és épen a végletekben megvan az a 
tulajdonság, hogy egy bizonyos ponton összeér­
ne és jkö'Ös erővel feszülnek’ neki a még meg-
T"**""** ********************** ****,**** ****** ® ----- - - rrw

Bratianu feenpjtoitoJtormán? lemondását?
i nemzett pírt állttóldg megígérte i liráljnak, hegy hatalemrzjutása esetén

i feníartja a Híjra;is törvényeket
(Pacuresti-Bukarest, március 17. Az Gjjlpwer 'tudósítójától.) Bukaresti politikai körökben 

az a hír terjedt el, hogy Bratianu Jonel miűiszterelnök a tegnapi nap folyamén átnyújtotta 
Őfelségének a kormány lemondását. A miniszterelnök senkit sem ajánlott utódjául, csupán azt 
kérte, hogy ne a parasztpárt: kapjon megbizatéft k ormány elakitá&ra.

Beavatottak tudomása szerint Bratianu Jonel miniszterelnök kifejezte abbeli véleményéi, 
hogy a politikai helyzet tiné zásához nagymértékben hozzájárulna, ha Msniu Gyula vele izem­
ben kijelentené, hogy a Yk&ízeti párt esetleges kormányra-kerülése esetén fentartja a jelen­
legi kormány által hozott törvényeket éa folytatja ennek munkáját.

Nemzetipárti körökben úgy tudják, hogy Mania Gyula Őfelségének ilyen értelmű ígéretet 
tett, azt azonban nem hajlandó Bratianu Jonel miniszterelnökkel szemben megismételni.

Általános vélemény szerint egy esetleges nemzetiparti kormányt a parasztpárt is támogatna.

Csődöt mondott a Népszövetség aj ülészaka is
Németország felvételét nem lehetett keresztülvinni. Elutaznak a delegátusok. 

Briand valószínűleg belebukik a genfi kudarcba
(Genf, március 17. Az Uj Kelet tudósítójától)

A genfi népszövetségi ülés ma már végleg fel­
borult! ah tekinthető. A delegációk valószínűleg 
már ma, vagy holnap e'utaznak, anélkül, hogy 
bárunkén konkrét eredményt vinnének megák­
kal. A helyzetet látszólag Mello Franco brazíliai 
delegátus borította fel, aki mögött azonban 
Mussolini kezét sejtik. Megnehezítette a meg­
egyezést az a súlyos ellentét is, amely Cham­
berlain angol külügyminiszter és minisztertársai 
között a felvételi kérdésekben fennáll. Miután 
a differenciákat a Népszövetség kebelén belül 
sem sikerült elsimítani, a íoctrnoi sign&íárius 
hatalmak megelégedtek azzal, hogy egy általuk 
tegnap kibocsátott manifest umb&n hangsú­
lyozzák a lccsmoi szellem melleit való kitar­
tásukat. ^ezett táviratainkat az alábbiak­

ban adjuk:
Utolsó tárgyalások a ietropojban

Akármilyen feszült volt a hangulat időn­
kért Genfben, népszövetségi körökben való- 
műinek tariolták a megegyezést, még akkor

-mikor Briand és Chamberlain ma délután 
félháromkor a Metropol-szállóban keresték fel ítémeT delegitasokaf, - tirgyalfcoknak már 
e7Z9l a formájával is kifejezve előzékenységü­
ket Németország iránt. Feszült érdeklődésvárt* 
t„há, hogv milyen eredményre vezetnek ezek 

él amikor a Metropol-rfUéban 
tfolvt meglje«zé!ések után bizalmas ülésre tilt 
B*J a Népszövetség tanácsa, általában azt 
Wt*ék hogy mégis kibontakozik majd valami- 
1 n megoMási Sédozat. Félnyolckor ért v get 
.né ószövetségi tanács tárgyalása és Chamber- faí nyomban8 . Metropol szállodába sietett.
12 “ ír. nerckor követte az angol kai-
e/yíinisztert Briand, de akkor már sokfelé 
smwgték .Zt, hogy a tárgyalások csak arra

vonatkoznak, hogy milyen formában lehetne a 
nyilván osságnak bejelenteni sz áthidalásra nézve 
tett kísérletek sikertelenségéh.

A végső tizenöt perc
Briand második látogatása a Metropol-szál- 

lodábsn mindössze tisenöt percig tartott, mere 
félkilenckcr Briand és Cnamberlaic már elbú­
csúztak a német delegációtól, majd pedig kö­
vetkezett a 1c car női signatárius hatalmak köz­
leménye arról, mennyire valószínű a Német­
ország felvételére nézve tett lépések ideiglenes 
felfüggesztése. Genfi körökben ma éjszaka sz 
a hangulat alakult ki, hogy a három elsősor­
ban érdekelt kormány közül legkevésbé Luther 
kancellár helyzetét érintené az, ha a kibonta­
kozást nem lehetne megteremteni. Briand .cár 
zna telefonált Párisba éa csütörtök d'Möít tix 
órakor már részt is * —h azon a minisz.ertzr- ':- 
C3on, amely körvunaloígia a kormány pregrs"^

Bri£üd belebe» >.
Briand helyzetét kétségkívül érzékenyen 

fogja befolyásolni az, hogy holtpontra vezettek 
a genfi tárgyalások. Az uj Briand-kormány 
összetétele kedvetlenséget váltott ki balfelé, 
tehát Briand újból csak mint Locarno embere 
szerezhet magának többséget. Da akármilyen 
ünnepélyes is az a kommüniké, amelyet a lo- 
carnoi paktumnál érdekelt Két natalom tdoít 
ki, ez nem változtat azon, hogy a lccsrnoi 
egyezmények gyakorlati következményeinek 
levonása meghiúsult Genfben. Párisban az lesz 
a benyomás, hegy súlyos csorba érte Briand 
külpolitikai presztízsét. Könnyen megtörténhet 
tehát az, hogy már csütörtökön délután követ­
kezményei lesznek a kamara állásfoglalásánál 
annsk, hogy Briand mm tudta beváltani azo­
kat a várakozásokat, amelyeknek megvalósítá­
sáért az összes pártok visszaFegit^tték öt a 
kormányra.



A Népszövetség tanácsa az utolsó táviratok 
szerint már hivatalos jelentést is adott ki. hogy 
Németországnak a Népszövetségbe való felvéte­
lét és a tanács átalakítását szeptemberre halasz­
tották el.

Ez a jelentés széles körökben igen nagy 
megdöbbenést keltett. A tervbevett szerdai köz­
gyűlést azonban, amely Németország ünnepélyes 
belépésének volt szánva, mégis megtartják. Va 
lószinünek látszik, hogy ezen a közgyűlésen az 
egyes nagyhatalmak képviselői ki tejtik alias 
pontjukat1 és kitérnek a népszövetségi egyezség 
okmány módosításának szükségére, minthogy a 
most lefolyt események legélénkebben bizonyít

ják annak tarthatatlanságát.
A tanácsülést, amelyen Németország be 

lépésének elhalasztását határozták el, tegnap 
este nyolc órakor zárták be a népszövetségi 
épületben lévő közönség leírhatatlan izgalma 
mellett. Skrzinszki lengyel külügyminiszter, aki 
elsőnek jött ki az ülésről, azt mondotta, hogy: 
ha Brazília szerda délelőtt 10 óráig visszavonná 
vé óját, a helyzet még megmenthető lenne. 
Ezzel szemben az ülésről kijövő többi delegátus 
hangsúlyozta, hogy az adott helyzetben az el­
halasztás volt az egyetlen megoldás, mert a 
fölmerült nehézségek elhárithatatlanoknak lát­
szanak.

I -X »» <

á bíróságok az ügyvédsztrájk ellenére is 
folytatják a tárgyalásokat

Bukarest nem ssatlakozik az országos akcióhoz. Az erdélyi ügyvédek
maultesztnma a sztrájk okairól

(Bucurasti-Buk&resí, március 17. Az Uj Ke­
let tudósítójától) A konnány elutasító maga­
tartása köve’keztében az Országos Ügyvéd- 
szövetség ma proklamálta az általános ügyvéd- 
sztrájkot. A jasii, targoíistei, aradi, focsanil és 
konstarcsi ksmsrák területén áll a sztrájk. Az 
ilfovi ügyvédi kamara nem lépett sztrájkba, 
mert a kamara elnökének véleménye i.zjriut 
azok az intézkedések, amelyek miatt a sztrájk 
megkezdődött, sohasem válhatnak törvénnyé. 
Az ügyvédsztrájkkal kspcsolatbaa az igazság­
ügy minisztert helyettesítő Chircukscu munka 
ügyi miniszter távirati utrsiíást küldött az ősz 
safes Ítélőtáblái és törvényszéki elnökökhöz, 
hogy a tárgyalásokat továbbra is a régi rend­
szer szerint folytassák.

Az erdélyi kamarák nsgyrésze már régen 
sztrájkol. Kolozsváron a sztrájk c ak 22 én 
kezdődik. A sztrájk indokolására sz erdélyi 
ügyvédi kar manifesziumo: bocsátott ki, mely­
ben hargsalyozza, hogy az erdélyi kamarák 
rrio-gaima nem akar a tör vény egy sége s i t és 
munkája ellen tüntetni, hanem csak az ellen a 
szerenc.étien, elhamarkodott és hozzá nem értő 
mód ellen, amellyel az egységesítést a jogszol 
gáltatás kárára tűzzel-vassal végrehajtják. A 
kiáltvány hangsúlyozza, hogy minden egysége 
aitést az erdélyi ügyvédi kamarák megkérde­
zése nélkül, az erdélyi felső bíróságok vezetői­
nek tanáé'ai ellenére hajtották végre és az ille­

tékes helyek, nsy látsíik, a szakértők, jog­
tudósok ellenzésénél többre tirtjík egy szervi­
lis mini zteri dijnok helyeslését, ha arról van 
szó, hogy bevezessenek e valamely igazságügyi 
reformot, vagy sem.

A kiáltvány az igazságszolgáltatás számos 
visszássága közül főleg három sérelmet emel ki : 
a portarel rendszer btíveze»éséf, a gyorsított 
p «rendtartásról szóló törvény hatálybalépését 
és az árvaszékek megszüntetését. A portarel- 
t.«s üLt Erdélyben teljesen ismeretlen volt. 
Francia eredem, elavnlt intézmény. A portara 
leküek a regátban hármas feladatuk van: az j 
első a végrehajtások és árverések fogan árost táss, 
tehát azt végzik, amit nálunk azelőtt a végre­
hajtók végeztek, másodszor s portarelek kézbe­
sítik ki rz idézéseket, tehát kézbesi-ő közegek. 
Eit nálunk azelőtt bírósági altisztek, illetve 
szolgák végezték. Végül ök veszik föl a váltó 
óvásokat is. A regárban ugyanis nincsen köz­
jegyzői intézmény. Nálunk erre a porcaién in­
tézményre semmi szükség sem volt. A kézbesí­
téseket azelőtt is nagyszerűen ellátták s anélkül, 
hogy ezért külön d.jat kellett volna a jogkereső 
közönségnek lefizetnie, mint most. A mostani 
rendszer a bíróság csarnokába bevezeti a bak 
sí sok betegségét, a legkülönbözőbb visszaélése­
ket a am3llett évtizedes visszaesést jelent.

A kiáltvány hangsúlyozza, hogy az Erdély­
ben és a Bánságban hatályos polgári perrend-

far ki egész Európa egyik legmodernebb és 
legnagyszerűbben megszerkesztett törvénye. A 
perek lassúsága egyáltalán nem a perrendtar­
tás hibáin, hanem a bíróságok személyzetének 
elégtelenségén múlik. Lehet, hogy a gyorsított 
eljárásról szóló törvény haladást jelentett a re- 
gátban, nálunk azonban ez az összeszedett tör­
vényalkotás teljes főifurdal# sí okozott.

Végül rámutat az érdél) i ügyvédi ktrnuák 
memoranduma arra, hogy az árvaszékek intéz­
ménye milyen nagy értékű emberb*ráti ée szo­
ciális intézmény volt. Minden i örvénybe-óság 
polgársága maga folyhatott bs az árvák érde­
keinek védelmezésébe. Eteket az árvssz-ktket 
most eltörölték és minden törvényszéknél egy. 
két birót és egykét jegyzőt jelöltek ki annak 
t munkának elvégzésére, amit azelőtt némely 
árvaszéknél öt nyolc referens és húsz-harminc 
kezelő tisztviselő végzett. Százezernyi árva ér­
deke sínyli meg ezt a reformot. Természetes 
tehát, hogy Erdély és a Bánság ügyvédi kara 
egyhangúlag tiltakozni kénytelen ez ellen a 
dezorganizáiás ellen is. Az emlékirat végül még 
megjegyzi, hogy számtalan egyéb sérelme is 
van az igazságai Olgákat ásusk, egyelőre ez » 
három pont az, * melyet elsősorban jóvá kell 
tenni.

Beavatott h r:k szerint az igazságszolgálta­
tás egységrsitéséröi szóló törvény 9’k $zaxa- 
szát, amely a szekciók tagjainak számáról in­
tézkedik, legközelebb módosítani fogják, olyan 
formán, hogy minden törvényszék szekcióit 5 
tagból fog áiíani, a brassói, cseruovitzi, koivzs- 
vári, prahovai, ar*di, jasii és nagyvárad ítélő­
táblák kivételével, amelyeknek tagjai 6 tanács­
tagból fognak átkai

HYPER0L
fertötlen;t, megvéd torokfájástól

SZÁJVÍZ TABLETTA
Kapható mindenütt

* Orvosi hír. Dr. Fischer Mátyás bőrgy-t« 
gyász rendeléseit Calea Reg. Ferdinand 6. szám 
I. emelet (volt Wesselényi Miklós utca) ismét 
megkezdte.

Aktba
Irta Giszkalay János
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De a fősulyt, amint már mondottuk, a 
Tóra tanulására helyezték. Mert amióta Ezra, 
a második honalapitás lelkes napjaiban meg- 
esketíe a babilóniai fogságból hazatért zsidó 
népet, hogy életének minden berendezkedésé­
ben elkötelezi magát Mózes szent törvényeinek, 
azóta és mind a mai napig a zsidó nép véren 
és hajszolásokon keresztül is, becsületesen meg­
tartotta a fogadalmát és minden életberendez 
kedését a Mózesi törvényeknek vetette alá. De 
Mózes törvényei nem csak a közösség, hanem 
az egyén életét is szabályozzák — és így min­
den zsidónak első és legelemibb kötelessége 
volt, hogy a Tóra írott szövegét a saját sze­
mélyében pontosan ösmerje.

A Tóra írott szövegéi. Mert van a Tórának 
meg egy másik szövege is — és itt érkeztünk 
el a felsőfokú iskolák, a TD (báté
midrasót), a talmudi akadémiák tananyagához.

Mózes Ótkönyvét, a zsidó terminológia 
iriEw* r*"‘‘r — (Tóra se-bi-chtav,i = az „írott 
Tannaku nevezi, ellentétben a

rz min (Tóra se-bal-pé) a n szóbeli
Tannalu. Ezt pedig a következőképen kell 
érteni.

A ZPiZZV ~rr, az írott Tóra, vagyis Mózes 
Otkönyve, igen bőséges történelmi följegyzése­
ken kívül a zsidó jognak és etikának azokat a 
legfontosabb alapelemeit foglalja magában, 
amelyeket a törvényalkotó szükségesnek tartott 
írásban megörökíteni. De a zsidó nép életében 
bőven voltak olyan ősi gyakorlati törvények 
és jogszokások is, amelyekről Mózes Otkönyve 
nem tesz említést. Továbbá magában az (>fc- 
könyvben vannak egyes rendelkezések, amelyek 
nem egészen világosak, sőt vannak különböző

rendelkezések, amelyek látszólag ellentmon­
dásban állanak egymással. Mégis a zsidó gya­
korlat ősi idők óta ugyanolyan kötelező erejű­
nek ösmerte el ezeket a törvényeket és jog­
szokásokat, — mindamellett, hogy Mózes öt 
könyvében nem fordulnak elő, — mint magát 
a Mózesi Tant és az Ötkönyvnek homályos, 
vagy egymásnak látszólag ellentmondó rendel­
kezései tekintetében is pontosan megállapított 
felfogás fejlődött ki.

De nem csak ez. Az Ötkönyv, többnyire a 
Mózes korabeli életviszonyoknak megfe’elö spe- 
eializált formában örökítette meg a Mózesi tör­
vényeket. Ezeket a specializált formában meg­
örökített törvényeket — ha a zsidó nép ko­
molyan akarta venni a Tóra irányelveit (és 
tudjuk, hogy bizony komolyan akarja}. — ak­
kor ezeket a specializált formában írásba fog­
lalt ősi törvényeket rá kellett alkalmazni a 
népi, gazdasági és egyéni élet egyre újabb 4s 
egyre különfélébb megnyilvánulásaira i«. Vagyis: 
a Mózesi törvényeket alk-dmizni kellett olyan 
életviszonyokra is, amelyeket az Ötkönyv nem 
részletezhetett előre. És amellett az Öckönyv 
imperative es egyszer és mindenkorra kimondja 
a tilalmat: UEE IS'Dlf! X? „ne
tegyetek hozzá semmit és semmit el ne vegye­
tek belőle“. Hogyan történhetett tehát mégis 
az, hogy az írásba foglalt Tóra alapján beren­
dezett zsidó jogi, vallási és társadalmi életen 
számtalan olyan törvény vagy szabály uralko­
dott, amelynek nyoma sincs a Mózesi öt- 
könyvben?

Mindezekben a súlyos kérdésekben a 
.T£ min a szóbeli Tóra ad megoldást.

Ősi tradíció a zsidóságban, hogy Mózes csak 
azokat a törvényeket foglalta Írásba, ámenek­
nek feljegyzését egy vagy más oknál fogva 
feltétlenül szükségesnek tartotta. A törvények­
nek egész sokasagát azonban, szóbelileg, mint

hagyományos tant adta örökül az utána kővet­
kező generációnak és ez a hagyományos tan 
igy öröklődött nemzedékről nemzedékre, mind­
addig, amíg a Misnában összegyűjtötték és fel­
jegyezték őket. Ezt a hagyományos tant ne­
vezi a zsidó terminológia ,*"?£ ?>2«T ITT nek. 
szóbeli Tórának és természetes, hogy ugyan­
olyan föltétien hatálya volt mint a ZPZZT PiPT- 
nak, az írott Tórának. A kettő egy volt, mert 
a szóbeli Tóra, integráns része, kiegészítője xz 
írott Tórának.

Azok elé a tudósok elé tehát, akik a Tora 
tudományával foglalkoztak, a feladatok egész 
sokasága tárult. Mindenek előtt, ők voltak hi­
vatva, arra, hogy az Írott Tórának és általában 
az összes Szent Iratoknak pontos szövegét meg­
állapítsák és himisitatlau eredetiségében meg­
őrizzék. Az ö feladatuk volt az is, hogy a szó­
beli Tant megóvják az elkallódástól. Ugyancsak 
órájuk várt az a feladat, h >gy az Írott Tórának 
egyts látszólagos ellentmondásait önmagával, 
vagy a szóbeli Tannal, kiegyenlítsék. Feladataik 
sorába tartozott az is, hogy a Tórának egyes 
re a delkezéseiből, logikai okfejtés utján újabb 
rendszabályokat vonjanak le, vagyis, hogy a 
zsidó jogot továbbfejlesszék. A praktikus élet 
minden emberközösségben bizonyos szokásokat 
fejleszt ki, amelyek hosszú gyakorlat ntj’án be­
idegződnek a társadalmi életbe. Ezt a jelensé­
get modern kifejezéssel szokásjognak nevezik. 
A zsidó társadalmi élet is kitermelt magábc. 
ilyen szokásjogokat. A tudósok feladata volt, 
hogy a már kialakult szokásjogot megvizsgál­
ják, vájjon nem áll-e ellentétben a Tóra tétele? 
törvényeivel vagy szellemével. Ha nem volt 
ellentét., akkor hz ö döntésük törvényerőre 
emelte a szokásjogot, ha ellentéteket tapasztal­
tak, az ö hivatásuk volt az illető szokásjognak 
eltörlése.

FöíyutA'.fc kivetkezik

lROK\

Achrem
Gergely Sandol

Aki ezt a r 
kellett élnie azo 
amelyek a regé~ 
vonaglanak. A
mely a külváro,
homályán erjed 
konvn’ziók forr
lett, hogy irá
húsán felvonul
alkotássá alakul,

(largely Sán 
magyar Barb
ötszabasonlitss n
nem, mert nincsl
egyensúly ozott aé 
dokumentáló óe
tármily markán 
ezeket a szineki 
a térben, eokii 1 
hogy tökéletes

Acbrem Fi 
öntudatos L’io 
megjárta 8 akibi 
kodó hangulatot 
tisztességéé élet 
8 mellet szonb; 
sehol sem kap 
utcára teszik. E 
iránt táplált sze: 
Belső szenvedi 
arányban növek 
mély a J, hogy 
nyomor világé 
ferdeségei is J< 
együtt szörnyű 
léha. aljis, pari

A bűnözők 
, fejlődik a n chav 

uyákat és hida 
féktelen gy ülőle 
rosi nyomortany 
tanyák világát, 
hadjárata égisz 
rendőrség és elf 
lülö forrongást.

Kétségtelen, 
aki a „söpredé 
osztály : a pesti 
ilyen merész i< 
zolni, mint Gei 
lioma“ érzelmes 
külvárosok min 
ráinak, kissé el 
szparensek vili 
l.usztumától és

Acbrem Fic 
és vérzőbben vz 
nek ear a ráfröc 
urandti erővtl v 
i Imosédottságga 
Sándor irésmed] 
rcsság ömlik el 
mindenütt felel 
es tempójának, 
hogy ezubtilis 
nézetének, kere 
mának kifejez 
nemcsak a rok 
z.ös élmény is 
volna a helyzeti 
s; k helyütt szil 
szólal a*áea, mii 
előfordul.

A könyvet 
adta ki és kapí

csütörtök, ii

ORMOS IM 
GOKKAL. Égj 
ssges érzésű fal 
költeményeit. El 
amelyek szonbal 
a fajiság bélyeg! 
hatalmi s, pomn 
torkollanék. Era 
fesse e, a fiatal! 
tullendült kiére! 
nem egyben bej 
Iván a komoly^ 
akiknek száma
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Achrem Fickó csodálatos élete
,;ergelv Sándor, a „magyar Barbusse“ könyve

4ki ezt a regényt megírta, annak feltétlenül át 
Uett élaie azokat a szörnyű fizikális kínokat, 

kíel ek a regény Leseinek testén és lelkén át. 
fisnak A mélység könyve ez. a pesti infemóé, 

„]v A külvárosok vackán és éjjeli menedékhelyek 
hálván érj - J s mely a szerző lelkében különös 
konvu’ziók forrásává és lázas indulatok komplexumává 
! jjoay irásmüvészetén át kiáradva, rapszódi- 

v,MnU félvonuló életképpé a egyben propagatórikns
alkotássá alakuljon át.

largely Sándort, az Achrem fickó szerzőjét a 
olgyir Bail ussenek nevezték el. Ez a dicsérő 
p.^hasoclitás cem illeti meg a azerzöt, főleg azéit 
„em mert ionra meg benne Barbusse franciás ki 

Jjjjulyozottsága, minden nyugalma melktt is 
dokumentáló es meggyőző ereje. Gergely Sándor, 
tármilj markáns és jellegzetes színekkel dolgozik. 
.7$k8t a színeket nem tudja egyenletesen elosztani 

térben, sok. lyütt csak foltokkal fest. ahelyett, 
hogy tökéletes rajzot nyújtana.

° Achrem Fickó egy tipikus p< si ja esz, amolyan 
öntudatos lobom, aki már a szakszervezeteket is 
mPS'árta s akiben c-rodálatosan előkelő, sőt finom­
má bang álatok élnek. A polgári tártelemben vett 
•jztességes élet iránt érez mélységes nosztalgiát, 
,mehet szol ban nem tud a magáévá tenni, mert 
-íuoÍ sem kap munkát s ha k»p is, rövidesen újra 
•irt teszik. Egy finom arcú, fehérbőrű szobaleány 

iránt táplált szereimét is csúfol já’sza ki & valóság. 
Belső szenvedése fizikai szenvedésével egyenes 
irán\ D&c növekszik, mig végűi benne is öntudattá 
ié’ F bony a bűn, a szenvedés, az irtózat és 

. ilágát a mai társé, dal mi berendezkedés 
terdeséoe: U tzságtalanaágai okozzák és társaival 
együtt szörnyű bosszút esküszik a bűnös város, a 
l»hg, t- jarlagi és mégis isteni Budapest ellen.

: pokoli igazságtevése összeesküvéssé
haverek" a bányavidékeken mér bá 

rvaki* - hidakat robbantanak, valami tompa és 
ik‘>: '.öl.--* ar..ősziére ja lengi körül a külvá

nsi ti m rtanyák, vagy ami ezzel egyenlő: bűn• 
tan>ák *..á ,v. A jasszsereg világmegváltó bo szu • 
iaiiáu'a o sz zendülés;é lesz már, amikor jön a 

-i e r tja a már-már diadalmassá len-

’át

ogy tzi

UJ KELET

A szovjet nem tör „idegenu beavatkozást
Kína belügyeibe

Ttockij nagy bestédé Anglia és Amerika ellen, A francia, brit, olasz és 
ameribai flotta ultimátumban követeli Tlmcs'n kikötőiének megnyitását
, (Berlin márchls 17> Az Uj Kelet tudósitójé- 
ol.) Moszkvából érkező hírek szerint a San­

da cenért tartott emlékünnep alkalmából Trcckij 
nagy beszédet tartott, amelyben óva intette 
Angliát és Amerikát a kínai ügyekbe való be­
avatkozástól és többek köíö t a következőket 
mondotta : „El a kezekkel Kínáról'.-1 És amikor 
ezt mondjuk, az nem közönséges frázis, hanem 
az orosz politika vezérlő gondolata. Oroszország 
feladata, hogy vállvetve dolgozzon Kínával

együtt, hogy ezt az országot felszabadítsa és 
hogy győzelemhez juttassa.

Ugyanezzel a híradással együtt érkezett 
Tiencsínból az az értesülés, amely szerint a 
francia, a brit, az olasz és amerikai hadihajók 
parancsnokai elhatározták, hogy a mukdeni 
flotta parancsnokának és a takui kikötő pa­
rancsnokának ultimátumot küldenek, amelyben 
követelik, hogy a közeli napokban tegyék sza­
baddá a hajók Tiencsinbe való befutását.

Rejtélyes lopás a bécsi ékszerblabban
Eltűnt egy gyémántokkal és gyöngyökkel megrakott aktatáska

(Bécs, március 17. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól) Rejtélyes betörés történt a hétfőről keddre 
virradó éjszakán az első kerületi Neue Markt 
Sa. szám alatt lévő úgynevezett Diamanten- 
klubban, amelyben kizárólag c<ak ékszerészek 
fordulnak meg. Ezen rz éjszakán a klubban 
tartózkodott Jakob Brandsiödter bécsi ék­
szerész is, akinek a második kerület Grosse 
Mohrengasse 26. szám alatt van üzlete. Akta­
táskájában, amelyet magával hozott, egész sé- 
reg drága ékszer feküdt.

Brands adter éjfélteié odament néhány isme­
rős ékszerész asztalához, akiknek üzleti ajánla­
tot akart tenni. Kinyitotta az aktatáskáját és 
miközben egy selyempapirosba csomagolt 
gyöngysort mutatott a kereskedőknek, a táská­
ját maga mellé helyezte egp síékre, amelyen 
senki sem ült. Ttzpercoyi eredménytelen tár­
gyalás után vissza akarta tenni a gyöngysort sz 
aktatáskába és ekkor meglepetve konstatálta, 
hogy a táska, amelyet az előbb maga mellé helye 
zett a székre, már nincs ott. Brandstiidter azonnal

lármát ütött. A klub elnöke, Ffidi ékszergyá­
ros, azonnal elrendelte az összes termek lezá­
rását. A jelenlevő kereskedők önként jelentkez­
tek a megmoíozásra, az aktatáskát azonban 
egyiküknél sem találták meg.

Minthogy időközben az előcsarnokban több 
klubtag gyűlt össze, akik be akartak jönni a 
termekbe, az elnök megkérdezte tőlük, vájjon 
nem láttak-e az utolsó tíz percben valakit hir­
telen távozni az épületből. Minthogy a tagok 
semmi feltűnőt nem láttak, Brandstiidter a 
rendőrségre sietett, ahol megtette a feljelentést. 
Az aktatáskában egy 4 63 karátos háromszögű 
gyémántkő, egy gyöngysor, két csomag indiai 
zafír és több kisebb ékszer volt, amelyeknek 
értéke meghaladja együttesen a kétszázmillió 
koronát. A rendőrség azonnal bevezette a nyo­
mozást, anélkül azonban, hogy a mai napig 
bármilyen eredményt ért volna el. B:andsUet­
ter húszmillió korona jutalmat tűzött ki a tet­
tes kézrekeritésére.

Újabb ottussolásl kísér leiek 
a frankhamisításban

hogy meg nem akadt magyar író, 
k - nek nevezett, társadalomkivüli,

• /assz életét, a börtönük világát 
ieplezetlenséggel merte volna felvá

• uNirely Sándor. Molnár Ferenc „Li- 
-zósszal leöntött figurája a pesti

indture, jóra cd rosszra elszánt fíga- 
- ellirizált alak. Molnár Ferenc tran 
világításában, megfosztva eredeti ro­

il d nyerseségétől.
Fickó élettel telibb figura, nyersebben 

••a van kitépve íz alvilág öléből, mély­
ként. A regény mellékalfckjai rém- 

. x 1 nek felvázolva, de ugyanolyan 
. _:J, mint a föalak. Általában Gergely 

Nxcdotán valami nagyon is erős medo 
ülik el, valami túlzott libeges, ami nem 

1 meg a mordaniva’ók milyenségének 
Ánsk. Mégis érzik ezen az irásmüvön, 

... ..dilis művész mnkáj*, aki lázrdó világ- 
kereső, nyugtalan, kutató temperamentu 

acak kifejezőiére élő alakokat talált, akikkel 
-tr - k a rokonszenv, hanem valószínűleg tok kő- 
3 élmény is összefűzi. Máskép elképzelhetetlen 

a helyzeteknek, szavaknak annyi reálizmussal, 
* helyütt szinte túlzott ra*uralizmuEsal való meg- 

-ólal ‘ág: mint ebben a regényben ténylegesen 
löfordul.

A könyvet a budapesti „Nova" könyvkiadó
U ki és' kapható az Uj Kelet könyvosztályában is.

(s.) '
ORMOS IVÁN: ÖKRÖKKEL ÉS CSILLA­

GOKKAL. Egy nagyon tehetséges, nagyon benec- 
^es érzésű fatal költő adta ki e bizarr omen 
öltsményeit. Eiőa faji érzés hatja át e verseket, 
melyek azonban csak kolorittan hordják magukon 
íajieág bélyegét, mig benső tendenciájukban 6gy 

atalmss, pompás, szinte fenséges pantheizmueba 
3rkóiknak. Erő és ritmus e versek faculté ™alt" 
e3se e, a fiatalság boldog experimentálisain régen 
ulleudölt kiérattség, mely azonban — reméljük — 

ügyben bevégzettség és iiefejezettség is- rnJff 
a komolyan vehető erdélyi fiatalok közül való, 

kiknek száma — sajnos — nem biztatóan sok.

„4 nemzetgyűlés már torkig van ezzel az üggyé!.“ A rendőrségi 
nyomozás is stagnál. Pénzhamisítással vádolfák a német kormányt

íBudapest, március 17. Az Uj Kelet tudósítójá ­
tól.) Jelentettük, hogy a frank hamisítási ügy 
ma újból a nemzetgyűlés elé került. Első szó­
nok Nemes Bertalan (egységespárti), aki el­
mondja, hogy az ország torkig van ezzel az 
üggyel és ma már csak azok tartják napiren 
den, akik politikai sikereket várnak a frank- 
affér folytonos kiteregetésétől. A legtöbb vádat 
a kormány ellen teljesen feítlötíen módon te­
szik meg.' Pallavicini például sok mindenfelé, 
vei megvádolta Bethlent, cte amikoi vailom-.-s- 
tételre idézték, megtagadott minden föl világo­
siit. Az egész vizsgálat nyilvánvalóvá tette, 
hogy a Bsthlen kormányt ezzel kapcsolatban 
semmifele felelősség nem terheli. Az ellenzék 
azonban politikai hasznot akar huzni a frank 
ügyből.

Utána Györki szocialista tiltakozik az ellen, 
hojiy az ellenzék politikai colokra akarná ki
használni az ügyet. , . ..

Végül Eredi Harali Tihamér hangoztatta
erélyesen beszédében, hogy a magyar nép már 
megelégelte a botrányokat, dolgozni akar és
nyugalomra, csendre vágyik.

J a > ünnavi nyomozásban szintén meglátszik 
az eltussoló« kísérlet, Már alig hallgatnak ki 
valakit, azoknak a kihallgaiataról psaig, ak k 
a vallomást megtagadták, mar végleg lemon­
dottak. Legutóbb Fried .eh István pl »nt meg 
a főkapitányságon, ahová a rendőrség, meghívó 
utján, tanúkihallgatás céljából megidézte. Eritd 
rich István újabb kihallgatásai a szokolhamisi- 
tás iioyében megindult po'nyomozes .ette .^ztu.
«iwssé A volt miniszterelnököt egy rendőr- 
t hőllgatt. ki. A kikel'gatás egy félóráig 

tartott. Friedrich a kihallgatásról a koretke-

zöket mondotta: __ ..,r. «
__ A rendőrségen a szokolhsmisitnsi úgy-

ben hallgattak ki. A kihallgatás folyamán 
megismételtem mindazt, amt a azoko.hamisi- 
Saf egyet érintően a rendőrségen már egyszer 
i!1 TTr«nkivül több jelentéktelen kér-

d&tdintéztek hozzám, amelyekről felvilágosi 

tást adtam.

#
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A frankhamisítás külföldi kapcsolataiban m* 
Parisból azt jelentik, hogy a belga sajtó a né­
meteket százmilliárd értékű hamis ezermárkások 
gyártásával vádolja. A brüsszeli „Gazetta je­
lentése szerint fotografisus eljárással állították 
elő a hamisítványokat. Németország a dátum 
és a vignetták meghamisitáeával százmilliárd 
értékű nemes valutát cserélt be ilyen módon.

A berlini Wolff iroda, hivatalos felhatal­
mazás alapján, cáfolja néhány párisi és brüsszeli 
újságnak "ezt a hírét, amely szerinte olyan 
képtelen badarság, hegy még beszélni sem ér­
demes róla.

tharisnpÉsár
ä mélyen
i leszállított
f árakkal
$ Kötött harisnya, minden sziliben......... Lei 30
j Flohr harisnya, minden ssinben ...... Lei űo
$ Muszlin harisnya, divatezinben............. Lei 69

Cérna muszlin, minden színben ......... Lei 98
Salyemfátyol harisnya, ninden színben, Lei 126

Blatt
* Főtér 13. széni J
5 Dlvatkeztíökben és kötöttárukban óriást választék, f

* Fehér fénnyel, kis áramfogyaez'áEsal ég a 
technikai fejlettség legmagasabb fokán álló „Tungs­
ram Industrial“ égő.
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Nagyváradon 100—150 százalékkal emelik
a maliévi adókat

Óriási az elkeseredés kereskedőidről*ben as adókivető bizottságok tuhott 
ssigorasága ellen. A pénzügy igái gat 6 hivatalból megfelebbesie a nagyobb

vállalatok mérlegeit és könyvelését
(Oradeamare-Nagy várad, március {17. Az j váltotta ki, a pénzügyigazgató tegnap végig*

• sr i . j t-' '^'1 X A _ JI /l_: ií  1_ L 'U- - ..  Lx V „í q ^ A ki T7of£cí 1 rfl -Uj Kelet tudósítójától.) Az adókivetési munká­
latok itt is teljes erővel haladnak és kereskedő­
körökben óriási meglepetést keltett az adó- 
kiveícbizottságok túlzása. Ez annál súlyosabb, 
mert már a múlt esztendőben is mértéktelenül 
felemelték az adót és ekkor azt Ígérték, hogy 
a jövő esztendőben méltányozaboak lesznek. 
Esnek dacára meg lehet állapítani, hogy az 
elmúlt esztendőhöz képest az adóalapot a ki 
vető bizottságok, amelyek nem vették figye­
lembe a kereskedők könyveit, kimutatásait és 
elszámolásait és a kereskedők adatait, 100 - 150 
százalékkal emelték fel.

Annak ellenére, hogy. ez a nagymértékű 
adóemelés a nagyváradi adózók elkeseredését

Vizsgálta a nagyobb vállalatok adókivetési ira; 
fait és azokat majdnem kivétel nélkül hivatal­
ból megfelebbizte, vagyis a pénzügyigazgató 
nincs megelégedve azzal, hogy a multévihez 
képest száz—százötven percenttel több adót 
akarnak behajtani a kereskedőkön, hanem még 
újabb emelést akar & felebbezési bizottság előtt 
elérni.

Értesülésünk szerint a nagyváradi kereske­
dők képviselteik utján fognak a pénzügymi­
niszterhez fordulni, hogy a nagyváradi adó* 
kivető bizottságokat és a pénzügyigazgetót 
mérsékletre intse és megmentsék az amúgy is 
vajúdó nagyváradi gazdasági életet a végrom­
lástól.

(Bucuresti-Bukarest, március 17. Az Uj Ke 
let tudósítójától.) Bratianu miniszterelnök fel 
gyógyulása óta ma először volt királyi kihall­
gatáson és a királynak a politikai helyzetet 
ismertette. Az audiencia után Alexandra Con 
stantinescu földmivelésügyi miniszterrel folytatott 
megbeszélést az aktuális politikai kérdésekről.

Kormánykörökből kapott értesülés szerint a 
kormánynak elhatározott szándéka, hogy vasár 
nap estig megszavaztatja a választójogi törvény- 
javaslatot és a szavazás megejtése után azon­
nal feloszlatja a Házat. A többségi képviselők 
utasítást is kaptak, hogy a jivaslat fölötti vi­
tától tartózkodjanak, mert annál hamarabb 
kerül a törvényjavaslat szavazás alá.

Ma délelőtt a nemzeti párt és a parasztpárt 
között újabb megbeszélések folytak le, amelye-

Csehszlovákia exportőrjei nyugtalankodnak 
az nj román vámtarifa miatt

Mennyit exportált Románia a cseh piacra négy év alatt?
Cloj Kolozsvár, március 17. Az Uj Kelet 

tudósítójától) A csehszlovák kormányhoz közel­
álló „ Frager Presse" öt \ enoldalas romániai 
számot adott ki, amely most érkezett ide. A 
kissé hivatalos ízű propagandaszám a politikai 
kapcsolatok széleskörű megtárgyalása mellett 
behatóan foglalkozik a két ország gazdasági 
nexusaival is. Ebben a tekintetben talán leg­
érdekesebb dr. V. Ibi cseh követség! tanácsos 
cikke, mely arról számol be, hogy7 öt év alatt 
milyen irányban fejlődött Csehszlovákia és Ro­
mánia között a külkereskedelmi összeköttetés. 
A cikk megállapítja, hogy csehszlovák export­
körökben egy idő óta aggodalmas hírek jönnek 
Romániából, főleg hogy az 1924 évi román 
vámtarifát újra szabályozzák és pedig olyan 
irányban, hogy egyes árakra jelentékeny vámot 
fognak kiróni es e cikkek legtöbbjét éppen 
Csehszlovákiából exportálják. Amennyiben a 
tarifának ez az emelkedése megvalósulna, bi­
zonyos, hogy7 ez súlyos kihatással lesz a cseh­
szlovákiai exportra.

Romániában épugy, mint minden más állam­
ban, most az az igyekezet, hogy az ipari ter­
metes különböző agazatait lehetőleg függetlenít­
ek a külföld termelésétől. Kétségtelen, hogy7 
az idő, amely már eddig is több háború utáni 
jelenséget gyógyított, ebben a tekintetben is a 
közelebbi, vagy távolabbi jövőben kiegyenlí­
tődést fog hozni.

A kölcsönös árucsere Jelentőségét a követ­
kező statisztikai számok acíják :

Romániából Csehszlovákiába a bevitel igy

1920 ban . . 1 Q90 ,0^4 I V
1921 ben . . 9 15%
1922-ben . . oo •>f|V') J V
1923 ban . . 1 82" ..
1924-ben . . 9 95° -

A bevitel komi mindenekelőtt az agrár- 
i cikkek jönnek tekintetbe: búza, gabona, zab, 
! búzaliszt, dara, különböző szarvasmarha, to­

vábbá sertés, belek, napraforgóolaj, hólyag, 
friss hús, fakéreg, ásványolaj, brnzin, ammó­
niáé:. korpa, rongy stb.

Csehszlovákiába Romániából a kivitel 
alakult :

így

1920 ban 03 525 tonna 141 millió lej 4 11
1921 „ 86 579 „ 400 „ .192
1922 „ 110 435 „ 1123 • „ 8. -
1923 „ 80 002 „ 1.182 „ „44

A romániai behozatalban Csehszlovákia a 
következő százalékarányban részesedett:

alakult

1920 ban
1921- ben
1922- ben
1923- ban

mm. 
540 000 
880.850 
<85 378 
501 014

1924-ben J .054.037

Értéke cseh kor. 
308,4/7.351 
481,001 745 
430,315 398 
185,005.041 
4O7.127.70O

1920-ban 35.459 tonna 250 millió lej 3 58
19211 n 35 992 „ 1.101 8 77
1922 .. 77 000 „ 1.156 9.37
1923 „ 77 220 „ 1.01.8 n 8 30

A csehszlovákiai bevitelben Románia - a

A csehszlovák kivitel körül Románia felé 
a következő tételek szerepelnek: komló, fa, 
szén, textil, cipő, üveg, tűzálló cserép, porce­
lán, vasáru, email-áruk.

A román kiviteli statisztikában Csehszlová­
kia 1920-ban a tizedik helyen állott, 1921-ben 
a kilencediken. 1922-ben az ötödiken és 1923- 
ban a kilencedik helyen.

E számadatok beszédesen igazolják, hogy a 
két ország közötti külügyi kereskedelem magá­
ban rejti a további kedvező fejlődés csiráit. Ez 
termelte ki a csehszlovák-román kereskedelmi 
kamarának a gondolatát is. Amennyiben ez az 
intézmény életbelépne, bizonyos, hogy a gazda­
sági közeledés ügyTe sokkal előbbre jutna.

Vasárnapra tervezik a parlament feloszlatását
Bratianu miniszterelnök kihallgatásra jelent meg a királynál. A nemzeti párt 

és a parasztpárt tárgyalásai a kormány átvételéről
két a két párt megbízásából Maniu Gyula *és 
Lupu vezettek. A parasztpárt és nemzeti párt 
közötti megegyezés ügyében a parasztpárt által
benyújtott ujibb javaslatok fölött délután fog­
nak dönteni. A parasztpárt javaslata szerint a 
nemzeti párt és a ptrasztpárí a Regálban és 
Bukovinában egyenlő mandátumot kapnak, a 
beszarábiai mandátumokat csak a pirasztpárt, 
az erdélyi mandátumok fölött egyénül c sak a 
nemzeti pirt rendelkezne.

A javaslat második pontja szerint a had­
ügyminiszter! tárca mindkét párttól független 
emberrel töltendő be. A prefektusok kinevezé­
sénél a parasztpárt előnyhöz jutna. A belügy­
miniszter kinevezése tekintetében a parasztpárt 
nem kivan diskussziót folytatni, mert a bel­
ügyminisztert a király fogja kinevezni.

Thomas Mann fia a színpadon
A német főváros elmúlt színházi éve 

— Az Uj Kelet állandó berlini munkatársétól
Berlin, március 17. Az idei ssicliázi Mfzon 

igen érdekes mi dm icdult. Locarno ízelleniében 
Ez volt az első óv a háború után, aielybsn a 
német nép szellemi vámsorompója megnyílt Francia- 
ország és Anglia felé. A múlt évtea még ritkaság- 
vök a francia darab, az angol, az idén a rémet 
irók testületileg tiltakoztak a direkcióknál a túl­
tengő „Ausländern“ ellen. Az október, november 
havi szinlapokon jóformán alig lehetett mást látni 
mint külföldi szerző darabját. Úgy, hogy komolv 
folyóiratok hasábjain, komoly kritikus-: k tollából 
lehetett állandóan cikkeket olvasni, amelyekben az 
aggálynak adtak kifejezést, hogy a német szín­
padot tényleg a külföldi darabok inflációja ve­
szélyezteti.

(Francia szerzők sikere
A szezon legnagyobb sikere itt is, mint Euró­

pának még több fővárosában, az Erdélyben is is- 
mert „Úriemberek“ (német cime „Die GeselKchbfü, 
Különben a külföldön már el is felejtett Vtraeuilíe 
uralkodott egy csomó szioházban. Az elöidások 
fgy kicsit ugyan eltorzították ezeket a tv 'kus 
francia alkotásokat, egy kicsit átalakították" a da- 
rabokat berlini szellemben, de a siker nagy volt

Ezenkívül Rostand konjunktúra volt az idén. 
A „Cyrano“ ée egy uj német iró által újra lefor 
ditott „Sasi.ók“ arattak nagy sikerek«7.

De különben a németeknek meg is volt a2 
alapjuk a panaszra. Nagyobbrészt a felületes. sete', 
t-esebb értékű darabok uralkodtak a pzinLpokoe, a 
párisi boulvard vigjátékokrak a leg selejtesébe da­
ru íjait hozták a színházak jobb ügyhöz mél'ó buz­
galommal.

A szezon második felében azután megkezdődött » 
a reakció. Csapa német darab, melyek ke i.\ egv 
párnak egészen komoly müvéízi és irodalmi je’eatö- 
sége van

Uj nevek tűntek fel. Thomas Mancik, a kiváló 
írónak fia egészen modern irányú darabjával Klaue 
Mann darabja igen nagy vitát provokált, H-dekes- 
sége az, hogy maga a szerző alakított» az erryik 
főszerepet.

(Franz Werfel darabjai
Ircdalmilag és művészileg a s>.v >n legjelentösefci 

eseményeinek Zackmayer: „Der fröhliche Wein­
berg“ és Franz Werfel: Juarez és Maximilian című 
darabjainak szinrehozását tartják. Zuck may er íz 
Akadémia Kleist-diját nyerte el. A darab német 
népszínmű modsrn felfogással, óléak cselekménnyel, 
jel összeválogatott népdal-zenével.

Reinhardt hozta színre Werft 1: Juarez és Maxi­
en: liánját. A kritika nzgy hozsánnával általáros 
elismerése4 méltatta a darabot és Werfelben az 
uj német drámairodalom megteremtőjét látják

A Jsr&b különben szintén egy példája egy 
élénken tapasztalható általános tendenciának: az 
izmusok reakciójának. Ma még vannak bőven Né­
metországban főleg az express?ionizmus irányának 
hódoló művész.sk, de már úgy az irodalmárok, 
mint a képzőművészek között íran sok névre hi­
vatkozhatnék, akik határozottan \i szatérést. a kiasz- 
szicizmushoz való közeledést mutatnak.

Werfel darabja teljesen szabályosan felépített, 
a poétika minden szabályának megfelelő iskola- 
dráma. Es ez a dar»b nagy meglepetés is volt 
azok számára, akik Werfel előbbi müveit, expreez- 
i-xbniata, vagy legalább is ahhoz, közelálló alkotá­
sait ismerik.

(Ernst Toller megbukott)
A fiatalok közül Toller lépett újra & közönség 

elé. Toller nevét a forradalom utáni napokban is­
merte meg az európai közönség, „Wandlung",
,, Massemecsch" cimti darabjai, költeményei tették 
nevét ismertté. Azután politikai vétség miatt be- t 
bör:ö uözték. A múlt évben aaone zfia utján meg* 
szabadult és most újra a közönség elé terjesztette 
munkája gyümölcsét. A „Dir entfesselte Wotan“ 
azonban általános csalódást keltett. A darab a lfg* 
csufosabban megbukott. A „Wandlung“ nagy si­
kere ntán Tollertöl sokat vártak, kiválót, i j da­
rabja azonban egy igen rosazul sikerült szatirikus 
valami, amely Shaw; meg ssoq közelíti, de i ober* 
tol magától is távol van.

Klabund az idei szezon uj csillaga. 2 > éves iró, 
aki egy igen érdekes kinti mondából építette fd 8 
„ Kreidekreis“ (Krétakör) című drámáját. A siker 
óriási volt, bizonyos azonban, hogy abban Reich»; ' 
művészi rendezésének és színészei kiváló kval fásói­
nak nem kis része van.

Külön fejezetet érd »meine két külföldi színiről 
mert e^ek az egész szezon alatt valósággal kultusz1
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biztosítottak maguknak : Pirandello és Bernhard 
Shaw. Pirandello is nagyon jó ajánlólevéllel hódi- 
tjtts meg magának Berlint. Reinhardt rendezése 
biztos siker. Ót darabját adták az idén. Legnsgyolb 
sikert az idényben IV. Heirikje aratta, melynek 
imsaerepét Moissi alakította.

Bernhard Shaw kultusza az idén oly nagy 
méreteket öltöt*-, hogy egy igen jónevü német kri- 
tikna és íré, Heibert Eulenberg egy könyvet irt, 
amelyben bizonyítani igyekezett, hogy 'Shawaak 
cioizmusa, élénk szatírája pedagógiaiig tekintve 
kirosiO hat a tömegre, letöri a töm egeknek amúgy 
iá megcsonkított, megtámadott idealizmusát. De a 
könyv hatása nem volc túli agy, az idén bemuta­
tott „Zurück zu Methusalem“ eu kívül, állandóan 
műsoron voltak: „Frau Warrens Gewerbe“, „Can- 
dida“, ..Man kann nie wissen“, „Brassbonda kapi- 
tans Bekehrung“.

(A fiatalok)
A „fiatalok“ is szóhoz jutottak az idén. A 

„Junge Bühne“ nevű csoport egyesíti a színház 
forradalmi törekvésű reformátorait. Uj irány, uj já 
ték, uj rendezés a jelszó. Az irányzat jellemzője a 
teljes nega*ivizmus. Pozitivet nem adtak egyelőre, 
megdöateni igyekeznek a jelen színházi kultúráját.

Vasárnap délelőtti előadásaik rendszerint a kö­
zség barges nem’e'szésnyilvánitásávfcl szoktak 
végződni. De a kritikusok körében nem kisebb em­
ber, mint maga a rettegett Alfred Kerr állott a 
fiatalok pártjára és H. Brecht nevű 18 éves dráma 
iró „XXX “ című darabjában ti itató kvalitásokat 
vélt felfedezni.

A fentebb már említett Ivkus Maan különben 
«.'inten ennek a csoport tagja.

Az 1825—2t>. évi színházi sz zon különben eem 
mitködő’t ez uj színházi kísérletekben, ujirásokfcan. 
Az oroz import is igen értékes darabokat hozott. 
LnnatEchareky népművelési népbiztos „Felszabadí­
tott Don Qnijotté" ja nyitotta meg ezt a ciklust. 
A darab október óta áll a „Volksbühne“ műsorán.

Február hónap pedig két igen érdekes ki.érle­
tet hozott. Alfons Pcrqnel darabja a „Stnrmf.uV- 
a film és a színpad érdekes öcszjátékával próbál­
kozik Komoly dareb, háborús probléma, ahol a 
gzinjadi tr dini ka nem bírja a miliőt előteremteni, 
ott a film ságit. Hadezintér, légi, ttngeri flotta 
tarki'ják a képet. A darab { yors tempója állandó 
feszültségben tartja a közönséget. Az öss‘-benyomás 
azonban mégis az, hogy ez a kísérlet nem fog ei 
kerhez vezetni.

(Egy vj műfaj)
A másik próbálkozás Reinhardt müve, aki 

mindéi, egyes eeenirozásával újat szokott ugyan 
hozni, de éppen ez esetben egészen szokatlanul 
újat hozott. ‘Maugham „Viktória“ című darabját 
mutatta be operettdráma, a cselekményt állandóan 
r; y zongoraművész kísérőzenéje huzza alá. A tempó 
és a dallamok a s ín nádon történ ok szerint válta­
koznak.

A ,.\ iktóri. ,ti fitatkozott be Darvas Lili
Berlinnek, nem tnlnagy sikerrel. Fedák Sárinak 
1 /.évi itteni vendégjátékát az „Antóniádban úgy a 
u ’ika. mint a közönség sokkal jobban méltányolta.

Xem lehet n berlini színházi életről irni an el 
knl hogy az avval összeforrott szinikritika nagy* 
mesterét, Alfred Kern meg ne említse íz ember.

Ken a legélesebb szemű megfigyelő. Kritikája 
*. 1 ital. sorsát rendszerint megszabja. Minden Írása 
kén kis statisztikai remekmű. Alig akad szín­
házi.a járó ember, aki egyT valamirevaló premiere 
után a „ Berliner Tageblatt"- ot meg nem veszi, 
hogy Kerr vé'eményét elolvassa.

Herr szerint a színpad világkrizist él át. Kell 
"tini okvetlenül Volaini újnak. Minden darab meg- 
idenéséné1 ezt keresi, ad e valami xisztább jelet a 
jövőreKérlelhetetlen könyörtelenül éles tolla van, 
átfogó, széles tudása.

Az idei szezon különben a háború utáni első 
igazán mozgalmas, színes év vol*. Aki > z idei szin 
házi évet figyelemmel kísérte, örömmel tapasztal­
hatta éppen itt Berlinben a közönség ideológiájának 
át als kuli eát: Két év előtt még merész kísérlet volt 
francia darabot előadni, revü ben és operettbe* a 
legnagyobb sikert egy patriot a betét alkotta. Ma 
már nem vizsgálja a közönség az iró nemzeti ho 
vatartozés t is a patriótabetétektől is telj sen e- 
szokott.

És Kremier, a színházi internationale gondola 
?unak párisi propagálója is örömmel jelentette -i 
ittlétekor, hogy Berlin igen jó talaj gondolatának
megvalótitására. H*v&* Imre
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Vér hány ás okozta Mateotti halálát?
Ghietiben megkezdődött a

{Róma, március 17. Az Uj Kelet tudósítója* 
0L' , 01 vft.sok még bizonyára élénken emlék-

szenek arra a borzalmas gyilkosságra, amely­
nek az omsz szocialista mozgalom egyik i=g- 
telkészültebb tagja, Mateotti lett az áldozata, á 
isscisía kormány, amelynek kebeléből a gyil- 

osság gondojata kiindult, addig hala&ztgatta a 
P-É «nig Olaszországban eléggé megerősödött
f-LL Z| h.z estleges leleplezések helvzetét 
többé meg eb ingassák.

A mai tárgyaláson a fővádlóita , Duminit 
hallgatják ki. Dumini mindjárt kezdetben vád 
beszédet tartott a meggyilkolt: Mateotti ellen 
és tettét, amelyet csak részben ismer be, haza­
fias motívumokkal ir-dokolja. Dumini elmon 
d itta, hogy meggyőződött arról, miszerint a 
franciaországi olasz emigránsok és az olaszországi 
egyesült szocialista párt, amelynek Mateotti 
***♦♦♦♦♦♦-»»♦****•♦•♦«►♦♦*■**•©*♦* »♦•»»$

Mateoiti-pet főtárgyalása
volt a vezére, közös akciót folytatnak a far-
cisla Olaszoiszágellen.

Miután Parisban meggyilkolták a fascista 
Buonservizit ö viszont megszervezte Olasz­
országban Mateotti állandó őrzését. Egy alka­
lommal autón elrabolták és messzire szállították 
Rómától, hogy vallomást kényszerítsenek ki 
belőle fascista ellenes akciójáról. Útközben azon­
ban Mateotti vérhányásban meghalt. Megijedve 
a következményektől, erre ö társaival elásta a 
holttestet és a ruháit elégette Az elrablás kez­
deményezését vállalom, de a gyilkosságban nem 
vagyok bűnös — fejezte be vallomását Dumini.

A kihallgatott többi ■ vádlott a bünrészessé- 
get is tagadja és azt hangoztatja, hogy abban 
az időben csak magánügyben tartózkodott Rómá­
ban. A tárgyalást holnap folytatják.

9 I

Országos szövetségbe tömörülnek az 
és bánáti zsidó nöegyhiek

Májmhan nagygyűlést hívnak őssse Kolozsváron
(Clnj Kolozsvár, március 17. Az Uj Kelet 

tudósítójától) A Bukarestben néhány hónap előtt 
lezajlott nöegyleii kongresszus sok tekintetben meg­
mutatta, milyen szükság van a jótékonyságot gya- 
koiló nőegyletek tömörülésére. A zsidó nöegyletek 
a k on gr e-szu 3 alkalmával nőm tudták olyan súllyal 
reprezentálni ez erdélyi és bánáti zsidóság at.tíonyai- 
nsk jóléti munkáját ahogy azt e munka és a zsidó 
népkisobbség megkívánta volna. Ez & megismerés 
égetően sk uáb's'á tette a zsidó nőegyletek szövet­
ségbe való szervezkedését, smi a Kolozsvári Izrae 
lita Jótékony Nőegylet keidemányezéeére teljes 
erővel megindult. A nőegylet ma kö'levélben for- 
du’t az e dolyi és táueági nőegyletek elnökségéhez.

A körlevélhez m >11 ékéivé van a zsidó nőegyle­
tek szövetségének szabályzati tervezete. Eszerint a 
szövetség székhelye egyelőre Kolozsvár lenne, c&lja 
pedig e^y olyan sz’rvos kapcsolat létesítése a nö- 
egyletök között^, amely ez egyesületeket az azonos 
feladatukból folyó közös tevékenységre serkentse, 
fejleesie & ízoc'ális munka iránti érzéket, a zsidó 
va’Lsos fzellemet, a zsidó néphez való hozzátarto­
zás tudatát és hogy így teljesen kiépített szerve­
zettel az ország többi nfszővettégeivel való együtt^
»♦♦♦♦♦♦♦♦■*♦«,o »+•++****

működés kentében képviselje ós megóvja a zsidó 
nők éi nöegyletek érdekeit. E célok megvalósítása 
érdekében májusban nagygyűlést hívnak össze 
Kolozsvárra. Ez a nagygyűlés egy tüzetesen ki­
dolgozott munkaprogramot fog megállapítani, amely 
kiterjed a zsidó nc’i hivatás minden vonatkozására. 
A szövetség kapcsolatokat fog teremteni az ország 
egyéb részeivel fennálló nőegyletekkel, valamint a 
többségi és kisebbségi nőszövetségekkel a nők és 
gyermekek védelmét illető ügyek érdekében.

A megalakítandó szövetség tagja lehet minden 
zsidó nőegylet, amely belép éti nyilatkozattal hozzá- 
csatlakozik és fizeti a fent irtási költségek fedezé­
sére megállapítandó évi járulékot. A szövetség ve- 
zetősége állani fog egy elnökből, két társelnökből, 
főtitkárból, pénztáros és ellenőrből és a szakosztá­
lyok elnökeiből. A szövetség szakosztályokat fog 
létesíteni. Egyelőre a nővédelmi, a szociális, kultu­
rális és a gazdasági szakosztályok fognak működni. 
A nöegyletek elnöksége az Uj Kelet utján kéri 
mindazokat a nőegyleteket, amelyek nem kap­
ták meg a körlevelet, hogy ciműhet haladék­
talanul közöljek dr. Eisler Mátyás főrabbi úr­
ral Cíuj, Ser. Fiaié i 2.

A kamaráiban folytatták
m válasmtéjogi javaslat vitáját

Dumitrosou liberális képviselő
(Bucuresti- Bukarest, március 17. Az Uj Ke­

let indósitójitól.) A kamara mai ülésén Orleanu 
elnökölt. A kormány tagjai közül Daca, Chir- 
culescu, Nistor vs Tatarescu miniszterek jelen­
tek meg. Napirend előtt D ami trésen liberális 
képviselő szólalt fel és az ügyvédsztrájkot tette 
szóvá. Tiltakozik az ügyvédsztrájk ellen és azt 
Dobrescn, az Országos Egy védi Kamara elnöke 
akciójának minősíti, akit azonban az ügyvédi 
kar, amely csak egyes helyeken csatlakozott a 
sztrájkhoz, dezavuált.

Costa bukovinai képviselő az ottani agrar-
visszaéléseket teszi szóvá.

Ezután áttért a kam ra a napirendre. En­
nek során Radacovici parasztpárti folytatta az 
éjjeli ülésen megkezdett beszédét. Tiltakozik a 
javaslat ellen. Beszéde közben Ghele liberális 
képviselő közbeszólására kisebb incidens ke­
letkezik. . ................... ,

Bogdán dr. liberális képviselő javaso-ja, hogy
tekintettel a tti'gős e’intézendőkro, naponta három 
flits tartsanak. A ja uslatot elfogadják.

Diktatúra diktátor né kül
Ezután Madgearu tart két ónig tartó lendüle­

tes beszédet a választójogi javaslatról Történelmi 
visszapi lantást tesz és azután megkérdezi a kor­
mánytól, hogy miért vádolja az ellenzéket ohstrak- 
dóval és azzal, hogy nem engedi a javaslatot ke­
resztülvinni. Kérdi, van-e legalább egy olyan nem­
zetalkotó javaslat, amelyen az obstrukció elleneie 
•9 nen vitt a kormány keresztül? Amikor az al 
kotmánytörvényt tárgyalták, akkor az ellenzék tény­
leg obstmkcióbi fogott, mivel a kormány egyálta­
lában nem akarta tekintetbe venni az ellenzéki ve- 
leményt, noha az ellenzék csak azt akarta, hogy 
Z ösLg népek egyforma jogokban részesüljenek es 
hogy'a modern demokratikus elveket tekintetbe ve- 
°ék Madgearu rámutat arra, hogy a javaslat dik- 

Sulit vezet be. A diktátort azonban sehol sem 
látja. Mussolini háta mögött igaz. tömegek al anab,

tiltakozik au ügy véd sztrájk ellen
ezzel szemben szeretne látni csak egyetlen oly ín 
román parasztot is, aki önzetlenül áll a liberális 
kormány háta mögött.

á kamara ünnepli Lnpnt
Madgearu beszéde közben lép be a terembe Lupu 

paraez-párti vezér, aki a Zöldterületben 10 szava­
zatot kapott, Minovici dr. nyolc. szavazatva! szem­
ben (a Kék kerületben BaduUscu ezredes avareeka- 
mi9, a liberálisok támogatásával 10, DJbrescu 
nemzetipárti 8 szavazatot kapott). Lupu dr. meg- 
pillantáeskor az ellenzék egyhangú éljenzésbe tőrt ki. 

— Éljen Bukarest pdgármeatere!
Madgearu beszédének befejezése után az elnök 

a legközelebbi ülést este 9 órára tűzte ki.
á szenátus ülése

Á szenátus ülésén Bianu szenátor. újból a bu- 
kovkai erdők letárolásáról beszél, hangoztatja, ho^y 
a részvények mind idegenek kezében vannak, ki- 
véve Argetoiasu*, Stirbei herceget és báró Vasilcot.

Megszavazzák a színházi Javaslatot
Több kisebb javaslat megszavazása után a szín­

házi törvény került tárgyalás alá.
Ghibaneacn remzetipárti történelmi visszapillan­

tást vet a kérdésre. L?p$da‘u kultuszminiszter fen- 
t rtja a javaslatot, amelyet általánosságban elfogad­
tak és áttérnek a részletes tárgyalásra.

A 7-ik szakasznál A cin nemzeti párti a magyar 
színtársulatok érdekében tesz pótjavaslatot. A cin 
javaslata élénk vitát vált ki Lepadatu, Pangrati és 
Adu kőzö t. Végül is íz inditvényt elvetik.

A 20 ik szakasznál elvetik azt a pótinditványt, 
hogy külföldi művészek is felléphessenek a Teatrul 
Nantiocalban

Sándor József magyar kópvisefő értesülése sze 
rint a kultuszjavaslat már nem kerül a parlament 
elé. O volt ez, aki Aciu nemzetipárti képviselőt 
felkérte a msgyar társulok érdekében javaslatté­
telre éa Man in Gyula is hozzájárulását adta Aciu 
felszólalásának.

. i
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— A Föld most megjelent 5-ik számában 
nyomdahiba következtében a Keren Kajemet 
kimutatásában a peraelyadományok tétele nem 
7216*45 lejnek, hanem 167 216*45 lej összegnek 
felel meg.

— Zita exkiráíynő koronaperében ki­
hallgatták Miksa főherceget. Páriából jelen­
tik : Abban a perben, amelyet Zita excrászárné 
indított a Habsburg ház koronázási kincseinek 
eladása ügyében két párisi ékszerész ellen, a 
bíróság tegnap kihallgatta Miksa főherceget, 
az elhunyt Károly exkirály bátyát, valamint 
báró Fischert. A per, amelynek kimenetele elé 
főúri körökben nagy érdeklődéssel tekintenek, 
valószínűleg a héten véget ér.

— Verekedés a japán parlamentben 
Tokióból jelentik: A parlament csütörtöki ülé­
sén botrányos jelenetekre került a sor. Általá­
nos verekedés támadt a kormánypárti és ellen­
zéki képviselők között, mire a verekedőket 
teremőrök és rendőrök választották szét és ki­
vezették a teremből. A botrány amiatt támadt, 
mert az ellenzék panamákkal vádolta a kor­
mányt és a kormánypárti képviselőket.

— Fényesen sikerültek a rádiós kép­
átviteli kísérletek. Pécsből jelentik : A vasár­
napról hétfőre virradó éjszakán a bécsi had­
ügyminisztériumban elhelyezett rádió felvevő 
állomás több -fényképet vett fe1, amelyeket 
Berlinből vetítettek. Az átvitel kitünően sike­
rült és még a legfinomabb árnyalatok is kijöt­
tek a képeken. A szenzációs kísérlet kröl Becs 
egész lakossága tudomást szerzett, amennyiben 
a képátvitelt bizonyos zörejek kísérték, amelyek 
a lakásokban elhelyezett rádiókból éjfél után 
hallhatók voltak. A kisérlet eredménye arra 
ösztönözte a bécsi képeslapok szerkesztőségeit, 
hogy a külföldön történő eseményekről a jövő­
ben rádió segítségével szerezzenek képet. Ez 
nem jelent kevesebbet, mint azt, hogy ha Ber­
linben például délelőtt 11. órakor meggyilkol­
nak valakit, a gyilkosság helyszíni felvételei a 
Pécsben délután két órakor megjelenő lapok 
már közölhetik.

— Bécsben betiltották a Sasfiók elő­
adását. Bécsböl jelentik : A Burgtheater né­
hány nappal ezelőtt előadása tűzte ki Edmond 
Rostand hin s versesdrámáját, a Sasfókot. Is­
meretes, hogy Rostandnak 62 a darabja Napo 
leon fsáról, a re’chstadti hercegről szól és vele 
kapcsolatban nem éppen a leghizelgőbb képet 
festi Ferenc osztrák császárról, aki a reichstad i 
herceg nagyapja volt, nemkülönben Metter 
nlchröi, a Habsburg-ház akkori kancellárjáról. 
Az osztrák kormány tegnap váratlanul érési 
tette a Burgtheater igazgatóságát, hogy Ros 
tand darabját, annak Habsburg Alenes hangja 
miatt nem engedi előadni. A betiltás Lira ha­
mar elterjedt a fővárosban s különösm a köz 
társasági érzelmű lakosságánál kincs megbotrán­
kozást váltott ki.

önálló választási lísfifiénytelen felállítani
a nagyváradUMagyar Párt

A munkásság elutasította a párt kollaborációs ajánlatát
A Magyar Párt felhívására legelsőnek a mnn. 

kás-egységfront válaszolt. Kijelentették, hogy a 
Magyar Párt ezen átirata nem más, mint egy át 
látszó fogás. A Magyar Párt ugyanis tisztában le­
het azzal, hogy sem a munkások, sem a velük 
szövetkezett demokrata pártok semmi körülmények 
között együtt nem haladhatnak azzal a liberális 
párttal, amely a kisebbségek kulturális és gazda­
sági jogait alapjában támadta meg. A Magyar Párt 
átiratát tehát a munkásság úgy tekinti, mint olyat 

xamellyel egyszerűen azt akarják elérni, hogy 
ellenzék ne nyújthasson kezet és továbbra is együtt 
működhessenek a liberálisokkal. A munkásság ezen 
válaszán kívül eddig a többi pártok nem vála­
szoltak. A Magyar Párt el van határozva, hogy a 
jelölőiig át még a csütörtöki nap folyam'n beter­
jesztik. A holnapi nap tehát döntő jelentőségű lesz 
a nagyváradi választásokra.

(Oradcamare-Ntigyváradf március 17. Az lj 
Kelet tud ősit ójától.) A Magyar Párt nagyváradi 
és biharmegyei tagozata tegnap délután Szabó Ká 
roly elnöklete alatt választmányi ülést tartott. A 
gyűlés 32 szavazattal 10 ellenében úgy döntött, 
hogy a köziégi választáson önálló magyar listát 
állít fel, abban azonban 10 helyet biztosit a román 
közéleti férfiak részére pártkülönbség nélkül. \

A határozat alapján a tagozat vezetői tárgyA 
lásokat folytaimk a román politikai pártokkal és* 
fentartják továbbra is a kapcsolatot a munkásság 
vezetőivel. A tegnap esti határozatról a Magyar 
Párt átiratban értesítette dr. Reginaim Miklóst, a 
liberális párt elnökét, dr. Topa Györgyöt, az Áve­
résen párt elnökét, dr. Lázár Aurélt", a nemzeti 
párt elnökét, dr. Rozvény Jenőt a munkáspárt el 
nőkét és Mavrodi Atanasiut, a parasztpárt meg­
bízottját.

— Nem szabad koplalni. A berlini 
rendőrség egy szigeru rendelet keretében 
betiltotta a hivatásszerűen koplalók produk­
cióit. Ezek a koplalók annyiban különböznek 
a sablonkoplalóktól, hegy abból élnek, hogy 
nem esznek. A rendőrség rendelete a kopla­
lást nem tiltotta el nekik, csupán azt, hogy 
ezért pénzt vegyenek el az éhségmutatványra 
éhes publikumtól. Bizonyára a rendőrség 
rendeletével jóllakott koplalók jogaik kiví­
vása érdekében éhségsztrájkot fognak kez­
deni, mert azt a rendőrség is be kell lássa, 
hogy a kenyérrevalót vonta meg az éhezők 
szájától az iparengedély betiltása által. El­
végre a rendőrség sem kívánhatja, hogy.a 
koplalók nemes társadalma éhen haljon. Ei 
az egészben az az érdekes, hogy a betiltás 
ép akkor sújtott le az önkéntes böjttől el- 
gyengült éhező seregre, midőn egy ismert 
berlini iró azt az akaratát proklamáPa, hogy 
hatvanegy napig fog nyilvánosan hophini. 
Ügy látszik megunta az eddigi koplalást egye 
dűl és szükségesnek tartja a nyilvántar ást 
a további koplalást illetőleg. Még szerencse, 
hogy a rendőrség rendelete közbelépett mert 
tz írók igen négy réeie lejelentkezett volna 
koplalni. Egyet azonban le kell szögeznünk. 
A rendelet valóban megérdemelné azt, hogy 
egy muzeum üvegablaka mögött felkiáltójele 
legyen elsárgult lapjával a hu zadik század 
humánus gondolkodásának. A rendőrség azon 
ban elfeledkezett azokról az éhezőkről, akik 
ha nem is nyilvánosan, de mindenesetre éhe­
sek. Érthető érdeklődéssel várjuk a pÓlren­
deletét, amely a többi éhező tömegek kopla­
lását is megszünteti. {k. 1.)

— Szeptemberben lép életbe a diákok 
egyenruhaviselési kötelezettsége. Bukarest­
ből jelentik : A kultuszminiszternek az iskolák 
igazgatóihoz elküldöd mai távirati rendeike 
zése szerint a középiskolai diákok uj egyen­
ruhájára vonatkozó rendelkezései ez év szep­
temberében lépnek életbe. Á miniszteri ren 
delkezés újabb adót jelent a nugas tandíjakkal 
és könyvárakkal sújtott szülőkre.

Halálozás. Kedden éjjel vá atlauul meg­
halt Kolozsváron IAvy Ignácné, a Bognár és Szántó 
cég igazgatójának felesége.. A megboldogultban 
Lévy László, az Uj Kelet kiadóhivatali főnöke any­
ját gyászolja Lévy Ignácnét szerdán délután temet­
ték nagy részvét mellett.

Oroszországban kolostorokban he­
lyezik el a koldusokat is prostituáltakat.
Moszkvából jelentik : Oroszországban most azzal a 
tervvel foglalkoznak, hogy a koldusok és a lakás 
nélküliek ez imára kolostorokat építenek. Nemr ég 
fejeződtek be a „Cnigovsku Skii“ kolostorban 
(Moszkvától hatvan i-ilóméter) az átalakítási mun­
kálatok, amelyekbe a koldusokat fogják elhelyezni. 
A kolostor nyolcszéz tzeméljnek ad lakást. A 
I -Sehern-kolostorban a tavasz folyamán elhelyezik 
az összes volt porstituált nőket. Ebbe n a kastély­
ban edd'g rokkantak laktak.

— Megdrágul a magyar vasút Budapest, 
ről jelenik; Illetékes körök foglalkoznak azzal a 
tervvel, hogy a magyar állam vasutak on az árudij 
szabást jelentékenyen leszállítják, ezzel sz-mben a 
díjszabást, átlagosan tizenöt százalékkal fe’emeh'k.

Feltalálták a rádiótelefont. Pécsből 
jelentik : Marek mérnök liir szerint feltalálta a 
a rádiótelefont, amely az eddigi rádiótávbeszélö 
felhasználásával lehetővé teszi, vezetékek és 
központ nélkül, hogy egy állomásról egy másik 
állomásra beszélhessenek, anélkül, hogy illeték­
telenek is bekapcsolódhassanak a beszélgetésbe. 
Marek találmányát a legközelebbi napokban 
kipróbálják szakértők előtt.

— Érdekes ítélet a kolozsvári törvény­
széken egy lakásügyben. Sarkán H. kolozs­
vári lakos kilakoltatás! keresetet adott be Sp&tár 
Miklós nevű lakója ellen, aki állítólag nem fizetett 
házbért neki. Spatár okmányokkal igazoha, hogy 
ebben az időben saját költségére javításokat végzett 
a házban és ennek költségeit vonta le a lakbérből. 
A járásbíróság annak idején elm&r&sztolta az alperest 
és igy került az ügy a törvényszék elé A törvény­
szék helybenhagyta az ítéletet tzzal az indokolással, 
hogy a lakónak nem volt jrga a házbérből levonni 
és különben is már régóta nem fizitett, amikor 
javításokat kezlztt eszközölni.

— Tizennégyéves fiú, aki kosztümöket 
lop. A múlt héten beállított a Legmann-féle 
női divatszalonba egy fiatal gyerek és határo 
zott hangon egy már régebben elkészült női 
kosztüm kiadását kérte. A szalonban tartóz­
kodó Kis Erzsi varrólány a ruhát kiadta és a 
kosztümmel együtt a gyerek is eltűnt. Kis 
Erzsikét pedig azzal vádolva, hogy a ruhada­
rab eltűnésében neki is része van, állásából 
elbocsá ották. Feljelentés alapján Cotz szub- 
konrszár hamarosan előkeritette a suhancot 
Vasvári László személyében. Kihallgatása al­
kalmával azt vallDtta, hogy a kosztümöt egy 
V. R. nevű asszony ösztönzésére hozta el, aki 
5 lejt adott neki. Az asszony meg azt vallotta, 
hogy a gyerek a lakására beállított a kosztüm­
mel és azt megvételre kinárlta neki. Ügy tudta, 

• hogy a kosztüm Neményi Lili művésznőé és 
250 lejért megvette a legalább is 5000 lejt érő 
ruhadarabot. Miután mindketten megmaradtak 
állításuk melleit. V. R. asszony ellen megindí­
tották a vizsgálatot és a tiiennégyéves kis tol­
vajt, akinek ez nem az első lopása, átadták 
az v gyészségnek.

— Többmilliós lopás a CFR bukaresti 
anyagraktárában Bukarestből jelenük: A 
CFR bukaresti anyagraktárában tegnap több­
milliós lop\st követtek el. A nyomban beve­
zetett vizsgálat megállapilotta, hogy a lopáso­
kat egy vál-óőr és egy raktárfelügyelő követ­
ték el, akik az ellopott anyagokat bukaresti 
kereskedőknél éri ékesítették.

Zongorák gyári lerakata, gyári ár- 
oan részletre is. Storír 
barg, — O.adea-Mare,
Balev. Regele Ferdinand
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- Népszavazás fog dönteni a volt né- 
fejedelmek kártalanítasa ügyében.

^il int öl jelentik : A nemet birodalmi alkotmány 
ezerint négymillió polgár aláírása alapján lehet csak 
iéjszavszáát kérni bizonyos nagyszabású és az ál- 
lftín érdekeit érintő ügyekben. Újabban a volt né­

pi ed elmek kártalanítása ügyében a szocialaei
demokraták nem akarták a birodalmi és a tárd) 
ttdnyi parlamentekre bízni ezt az ügyet, hanem 
térvázast követeltek. Egyúttal megírditották az 
aláírást gyűjtő akciót is és ma már ötmilliónyí 
lüir c 1 jóval több szerepel az iveken. Eddig hót- 
alibié választó követeli, hogy a német uralkodók 
vagyonát az állam winden kártalanítás nélkül 
kobozz?- cl. Berlinben eey milliónál többin irat- 
tr2';;k a listákra. Az rtgiiácio £ erényen folyik.

-ín március 15 én e»\
iieg összeütközött

tüntetés al 
a rendőrséggel,

Berlin külte 
dalmával a
atótly gnmmib.-tc-kkal verte széjjel őket. T bb sze 

iy" snívósán megsérült, ugv, hogy kórházba kel 
fc t sLllhani. Minden v*l színűié,

alt

h
Cl

„ megvan
:y .1 népszavazás a fejedelmek kártalanítá­
sa vetni és a köztársasig megváltás nél- 

;-tokba a volt császár, és a tartományok
fejedelmének fékvfságéit.

Megingott a csehszlovák kormány
helyzete. Prágából jelentik : A lapok szerint a 
>rehla-k'-rmár.3' helyzete komolyan megingott, 

ut k látszik, hogy a kormány a gabona- 
:é.-ében felmerült viták miatt rövide- 

k v-len lesz beadni lemondását. Ebben a 
kér-éslrr. ugyanis a kormány és a kormányt 

többség egyes pártjai között kiegyen- 
ellentétek állanak fönn. llogx ki 

vvida utóda, vagy hogy Svehlát biz 
-.o. :v.ro ::.;ra az uj kabinet megalakifá-ával is, 
a-rúl » legkülönbözőbb kombinációkat lehet 
Ívom, 3 prágai sajtóban. Abban azonban a 

legtöbb sa I tó vélemény megegyezik, hogy a b"i- 
:.y:a an parlamenti többségre támaszkodó 

mai kot máuy hosszasan nem maradhat Cseh 
tzrvákia élén.

Csak lutheránusok részesülhetnek
a Ziegler örökségben. Szabadkáról jelentik ;
Xehsny nappal ezelőtt hirt adott az Uj Kelet is 
?. Ajezárcl. amit vai-'-ii, vagy legalább magukat 
vall drak -ártó - Tökösök indítottak a mesés Xieg- 

Erdélyben ée a Bánságban több. 
a nt ‘100 család tart igényt az egyesek szerint 
200 rcu.3ck ezerint ellenben szerény 20 millió dol- 

örökaégre M aAszok Borompóba léptek, akik- 
i.ek közeiről vs,-y tavoir-1 valami közük volt a 

névhez, de a bánságiakon kívül megmoz 
.va’eveleg az erdélyi Zieg’er társadalom is, 

- Amerikában krőzusi vagyonhoz jutott Zieg- 
egyik öccse Nagyszebenben t ülepedett 

Az erí letileg Sziléziából származó család Gali- 
rit-. vándorolt Magyarországba, de sokan csak 

anrv-t hallovak és olvastak, hogy Galíciából ke 
rt. ek e.o a testvérek és eien a réven í enge’eg 
b rciitktáns is jelentkezett. Az erdélyi „örö- 

vényeik érvényesítésével egy marosvésái- 
éist biz-ik meg, aki erősen beleieküdt 

1 -i'-.ilmas fxp?nznótát ígérő ügybe és kibogozta, 
-derék, habár Galíciából jöttek is közvet- 

‘ént! nem zsidók, hanem szászok, vagyis lu he- 
k őzzel tehát minden másvallásu elesik az 

reményétől, csupín az evangélikusok és 
1 ^avAatba’-'-lag ilyenektől származó Z’eglerek jö- 

-inek •, jOí yan számításba t z osztozkodásnál.
Vakmerő lopás a Banca Rumaneasca

!ömtézeíénél. Bukarestből jelentik . \ akmerö 
ttí-nt tegnap reggel a Banca Roma- 

A i-ank helyiségében többen vára* 
•A í pénztér előtt, közöttük 1 >ime Petrol 

akinél több, egyenként oO ezer lej 
•'ankjegyköteg volt. A kereskedőnek 

■-Un.* --y közelében idegeskedő fiatalember, 
v.ab egyiptomi fontbankjegyet szo- 

•- kezében. Közben a pénztár ablakát 
k és Petrof odaigyekezeít, de mire a 
ért, megdöbbenve vette észre, hogy 
3 * k jegy csórna g eltűnt. Kiáltozásaira 

a rendőrséget, amely alapos házkuta- 
■ hiányzó 50 ezer lejt Meid heim Ha-
heskynek, az izgatott fiatalembernek 

' találta meg. Kriecheskyt letar 
1 A rendőrségen bevallotta tettét és
^ °yrjoita, hogy kairói illetőségű és már 
so^°,í’a ó^szes oagyvárosaiban követett el ha 

’fj •’kéduimosságokat.
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A világ legpártatlanabb u ságja.
, . JUlQ’’'0tból jelentik: Márc?us 5 én \\ aehingtoD- 
íir- tteg.jeIent a „ Th s United States Daily “ 

aaprlaj(i amely p-ogramjába vette a teljes

Uj KELET
PrA laP kiadója a Consolidated 

ess Assotiation vtzXője, a hires David Lawrence. 
A ,p erdekebse^t ötvenkét kiváló politikai és 

ozel«u egyéniség vállalta pártállásra való tekintet
Ä tZ, ér<?ök(le'1 közöít Piáljuk a zs'dó no- 
t közM Bernhird Baruch, Julius Rosen

t-V- -eS °'t0 Kahn neveit- Az újság érdekessége 
különösen az, hogy minden nap pontos jelentést

ozol a kormáűy, a parlament, a minisztériumok 
es a többi hatóságok müködéséiöl. A s erkesztcség 
azonban soha egyetlen egyszer sem fog állást fog­
aiul e működéssel szemben annak bizonyságául, 

hegy az „United States Dőlj-“ a világ legpária+- 
Unabb újsága.

* Ingyen parfümpsrmeiezés hölgyeknek
A párisi idény legdivatosabb és legelőkelőbb par- 
tumje a disztingvált, kellemes és rendkívül tartós 
N arcisse Noar, melyet Romániában kiziróíagos 
.joggal a Rfzsa Royal kolozsvári drogéria árusít. A 
Xarcis-e Noar parfümöt dtkánkint, a Narcisse 
Noar kölnit pedig üvegenként kimérve árusítja a 
Rózsa Royal drogéria, mely minden hölgyvevőiéi 
vásárlás előtt Aarcisse Noar parfümmel permetezi.

ZSIDÓ KÖZÉLET
A segesvári helyicsopori újjáalakulása

A spgeeváii cionista zsidóság március 13 áru 
es^e megbesíóUst tartott, amelynek legfőbb tárgya 
a Polsez’ioamuüka recrgaii álása volt. Rcsenfeld 
Sándor kőzp nti kiküldött vázolta az akció azonnali 
beindításának szükségességét és a praktikus munka 
kereteit. Ennek értelmében először a helyi csoport 
alakult újjá, malynek vezetőjéül ismét dr. Fried 
Józsefet választották meg. Titkárok: Rubin Hugó 
és Weinstock Ida, a választmány tagjai: Giauen- 
feh Mór. Gidali X ilmos, Fried Ignác, Fleisch 
wann Armin. Richter Berrá1'. Grossrnann és 
Friedmann Dei.-o lettek. AePPL további megszer­
vezésével és vezetékérei Fleischwanné ás dr. Fried 
Jórsefné letttk megbízva. Az egyesitstt Aviva ve- 
zstöjéll Grauenfeis Ellát választották meg. A 
KEL munka fokozására egy Keren Kajemet-bizottság 
&1< kait, amelynek vezetője a helyicaoport elnöke, 
tagjai a KKL biztos, a he yi c cporf, a PPL és az 
Aviva két-két képviselője. A gyűlés meleghangún 
emlékezett meg Wtinetock Ida munkájátról, aki 
cld’g szinte egyedül voh Palesztinamunka kép vise 
lője Sagestáron. A jövőben munkatársai, akik tiszt­
séget vállaltak, aegitöni fogják Paleaztinamunkájábm 
és igy minden remény meg van arra, hogy igen 
eredményes munkát fognak végezni.

A resicai helyicsoport tisztujitó közgyűlése
Az Erdélyi Zrídó Nemzeti Szövetség resicai 

helyicsoportja március 7 én tartotta meg tisztujitó 
közgyűlését. A közgyűlést Klein Ihre út elnök üd­
vözlő beszéde nyitotta meg. mire Schsmerling 
József titkár, a helyicsoport tevékenységéről tartott 
tartalmas beszámolót. A pénztári jelentést Deutsch 
Ferenc terjesztette elő, míg az Aviva tevékenysé­
géről Engel Ilonka tartott tetszéssel fogadott be­
számolót és a Barisszia ifjúsági szervezet mait évi 
működését Bartos József rósrisón ismertette, 
Schwartz Géza KKL-biit t jelentését a közgyűlés 
köszönettel vette tudomásul és sikeres munkájáért 
köszönetét szavazott. A temesvári körzeti központ 
nevében Vermes Ernő igazgató, a lugosi testvér- 
c-oport nevében dr. Deutsch Móricz üdvözölie a 
kőzsvüíóst és ki-ántat & további munkához kitar­
tás í és sikert. Ezután a válasz"ásokM ejtették meg 
a következőképm : diszelnök dr. Berkovits Hmrik, 
ügyvezető elnök Klein Bsrnat, társelnök Spitzer 
Vilmos főmérnök, alalnökök Herz Mór főmérnök és 
Friedmann Ábrahám, pénztáros Deutsch Fsrencz, 
ellehör Schimerling József, jogbiztos dr. Dezső 
Hugó ügyvéd titkár Klein Alfréd KKL-biztos 
Schw-.rz Géza, sékelbútos Berg Henrik, palesztina- 
hivatali referens Lebovits Mór ée külturbizottsági 
ekök Lichtschein Hamann. Ezután a gyűlés 

* emelkedett haugalatban végétért.
Megjelentek a Zs. N. Sz. kolozsvári kultur- 

ügyosztályának előadásai-
4 /< N. Sz. kolozsvári helyicsoportja kultur- 

ü2vosztályának előadássorozatában elhangzott el­
adások közül Dr. Fisch w József »Az an- 
o-0l ímandátum jogköre Pa eszunaban“ es 
Salamon Lász'ó, „A cionizmus, mmt általa- 
nos emberi problé | « cimüek ma jelentek meg; 
kőnyomatos sokszorosításban, az AvivaMansz 
sszia kulturbizottságának kiadasaban. A két 
alfa lás megrendeli! tő a Zs. N. Sz. kolozsvári köz- 
pontjÄv- Baron I, Pop 10.) Ara 40 le,.

f Bíuz selyemgyapjuval Lej 120 f
C Gympjumellény .. Lej 54-0 J
* S&Syemm&Uény .. Lej 459 J

f Harisnyák és kezlyük $
( minden színben, nagy választékban. 0
* fi
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Ma mutatja be

csillaga
i I cimü filmet, amelynek tárgya Leo 
j | FsH népszerű operettje, „Oh Cé- 

liméne“ után készült. .4 filmet

aortás* Mihály
a „ Rabszolgakirálynő “ nagynevű 
rendezője alkotta. A főszerepet a 
Sarcha-gyár leghíresebb színészei 

játszák, élükön

LIL DillTi
Vakító fényűzéssel készült film. Leg­
újabb diva tu toalettek tömege. Mo­

dern táncok stb.

Ezt a fi met csak fel­
nőttek nézhetik meg.

Uranla-mozgó
★

Ma és holnap

TRÓJA
első és másod k része.

Apó llo-moxgó

Far westi utászok
Nagy dráma az amerikai életből, 

6 felvonásban.

Hirdessen az Uj Keletben
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Felére szállít fák le a tengeri kiviteli illetékét
Az uj intézkedés következtében szilátdulás válható a szeszpiacon is
(Cluj-Kolozsvár, március 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Bukaresti tudósítónk ma érke­
zett távirata szerint a kereskedelmi miniszté­
rium a legfőbb gazdasági bizottsággal karöltve 
elhatározta, hogy a tengeri kiviteli illetékét ya' 
gononként az eddigi 12 ezer lejről G ezer lejre 
szállítja le. Ismeretes, hogy a kukorica Románia 
terméstxportjának egyik igen jelentékeny té­
nyezője, éppen ezért kiviteli illetékének leszál­
lítása gazdasági és kereskedelmi szempontból 
hatalmas jelentőséggel bir. Az Uj Kelet műt ka 
társa kérdéssel fordult Kolozsvár egyik leg­
tekintélyesebb gabonakereskedőjéhez, aki a ten­
geri kiviteli illetékének leszállításával kapcso­
latosan a következőket mondotta :

— A tengeri kiviteli illetékének leszállítás?, 
amely teljesen meglepetésszerűen és a kormány­
nak vámpolitikájában eddig követett inten­
cióitól eltérően történt meg, kétségtelenül sú­
lyos jelentőséggel bir. Azt jelenti ugyanis, hogy 
a romániai kukorica, amely elsőrerdü és amely

eddig a drága, vámtarifa következtében háttér je 
szorult, biztató esélyekkel fogja felvehetni a 
versenyt a jugoszláv tengerivel a legnagyobb 
középeurópai tengerit importáló allémban : Cseh 
fzlovákiában. Hasonloképen lényegesen 
javulnak az exportkilátátok a délbalkáni álla­
mok : Görögország és Bulgária felé is^ és két­
ségtelen, hogy a kikötővárosok tengeri-export- 
forgalma, ahonnan a jó romániai tengerit még 
Egyiptomba is szállítják, lényegesen emel­
kedni fog.

— A belföldet illetőleg az export emelke­
désének természetes következményeképpen az 
árak szilárdulása várható. Valószínűnek látszik, 
hogy a tengeri ára, amely vagononként a mai 
árfolyamok szerint 40 ezer lejt tesz ki, 48—40 
ezer lejre fog emelkedni. A tengeriárak emel­
kedése a szesz árának drágulását is msga után 
vonja, miután azonban a szesziparban igen erős 

» a konkurrencia, viszonylag kisebb mérték- 
I ben csak.

* ***•

44 Életbelép a felemelt külföldi távirat-
tarifa. Bukarestből jelentik : április elsejei kéz 
dettel az elmúlt év őszén Páriában tartott nem 
zetközi táviró-kongresszus határozatai értelmé­
ben életbelépnek az uj nemzetközi táviró dij 
szabások, amelyek az eddigi tarifákkal szem­
ben jelentékeny emelkedést mutatnak. így 
Franciaországba,Németországba. Angliába, Olasz 
országba, Spanyolországba küldött táviratoknál 
szavanként o centimes, Lengyelországba, Nor­
végiába és Svédországba pedig egy centimessei 
szavanként drágulnak meg a táviratok.

44 Napi árfolyamon fizetik ki a kül­
földi postautalványokat. Bukarestből jelen­
tik : A külföldre irányított péuzhüldeményehre, 
illetőleg postautalványokra vonatkozólag a 
PTT vezéiigazga'ósága a kővetkező rendelke­
zéseket hozta . Az összes állami postahivatalok 
és speciális postaügyrökségek kibcciáthatnak 
és kifizethetnek postautalványokat, amelyek 
Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, 
Svájc, Olaszország, Japán, Spsnyolország, Svéd­
ország, Norvégia és Danzig szabid város terüle 
térő! érkeztek, vagy oda irányittattak. Francia- 
országgal valószínűleg május elsején kezdődik 
a postautalvány-forgslom, a külföldről sz illető 
ország pénznemében érkezeti küldemények árát 
a napi árfolyamok tekintetbevételével lejben 
fizetik ki a postahivatalok. Ilssonlóképen kül­
földre is csz.k lejben lehet postautalványokat 
feladni. A postautalványon I üld hét ő maximális 
összeg tízezer lej. A post&u'alvány költségei a 
következők: Minden száz lej után 50 bani-s 
egységár fizetendő, azonkívül minden posta- 
utalvány után, tekintet nélkül az összeg nagy 
ságáro, 12 lej.

# Újabb üzemredukció az aradi Astra 
müveknél. Bakarestből jelentik : Az aradi 
munkaügyi inspektorátus értesítette a munka­
ügyi minisztériumot, hogy az aradi Astra gyér 
négyszázötven munkást szándékszik közelebb­
ről elbcciátani. Az elbocsátás okául a gyár azn 
hozza fel, hogy nem lépheti túl az államvas­
utak állal megállapított kvótát és igy nem 
tudja foglalkoztatni csak egy részét munkásai 
nak. Az Astra gyár, amely tudvalevőleg egyike 
az ország legnagyobb ipari üzemeinek, éven 
ként száznyolcvanmillió értékben kapott ren­
delést az államvasutaktól, melyet egy megálla 
pitott havi kvóta szerint szállított le mozdony 
és yagon-jixitalokban. Miután azonban ez a 
kvóta az álhm termelő erejéhez viszonyítva 
túlságosan kicsiny volt és nem nyújtott munka 
alkalmat a vállalat összes munkásainak, az 
Astra igazgatósága igyekezett túllépni ezt a 
kvótát. így az elmúlt év folyamán kétszázkét 
ven—kétszáznyolcvanmillió lej értékben szál­
lított gördülő anyagot az államvasutaknak a 
rendelést kitevő száznyolcvanmillió helyet*. 
Az anyag leszállítása után az államvasutak meg 
bízottal tudomására hozták a gyár igazgatósa 
gának, tzigoru rendeletük van, hogy ne akcep 
hálják a kvótán felül szállított anyagot. A gyár

igazgatóságát ez a hir érihetöleg a lehető lfg 
kellemetlenebbül érntette és igy közölte az 
aradi munkaügyi inspektorátussal, hogy kény 
télén a munkások elbocsátásához folyamodni és 
termelését a minimumra redukálni. A munka 
ügyi inspektorátus intervenciója következtében 
sikerült a munkások elbocsátását egy héttel el­
halasztani, amely idő alatt remélik, hogy a 
munkaügyi minisztériumnak sikerülni fog az 
államvasutak vezérigazgatóságával megállapo 
dásra jutni. Az aradi inspektorátus jelentéséből 
egyébként kitűnik, hogy a gyár munkásai kö­
zött a hangulat rendkívül elkeseredett és izga­
tott s a munkások valamennyien el vannak 
határozva, hegy esetleges elbocsátásuk esetén 
mindnyájan ott hagyják a munkát. Aminek 
előrelátható következménye az, hogy az ősz 
szcs aradi fémipari üzemek munkásai sztrájkba 
lépnek.

44 Nyolcvanmillióba kerül az erdélyi 
földgázíermelés kibővítése. Tegnapi számá­
ban megírta az Uj Kelet, hogy az ipari és 
kereckcdtlmi minisztériumnak az állami jsv?k 
kiaknázását intéző bizottsága az erdélyi föld­
gáz- kutak vezetőinek és a földgázzal kapcsola- 

• tcsan érdekelt vállalatok delegátusainak bevo­
násával ülést tartott, amelyen a földgáz cső­
hálózatának fokozottabb ellátása érdekében egy 
kompresszor beállítását beszélték meg. Az érter 
kezletet ma folytatták és azon kiderült, hogy 
a kompresszor beállítási költségek a miniszté­
rium kizárólag az érdekelt vállalatokra akarja 
hárítani, mív pedig szakemberek becslése sze­
rint ennek beállítása nyolcvanmillió lejbe ke­
rülne. Tekintettel arra, hogy a kisebb üzeme­
ket leszámítva, mindössze hét nagyvállalat iá i 
a földgázvezetéknél érdekelve, ezek a költsé­
gek egyrészt a vállalatokra jelentenek valóság­
gal kibírhatatlan terheket, másrészt pedig any 
nyira megdrágítaná a termelésüket, hogy kény­
telent k volnának az előállított iparcikkek árát 
horribilisán felemelni, eltekintve attól, hogy 
versenyképességüket is elveszítenék.

* Közgazdaság! Bank R -t. (Kolozsvár, 
Strada Mmorar dului 20.) devizaosztálya legolcsóbb 
napi árak mellett teljesít külföldi átutalást. Vesz 
és elad mitdeníéle valutát és devizát. Teltfon- 
szfmok : 10—37. 4—94 és 9—49.

44 Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég távirati jelnntése.) A mai vásáron felhaj 
tás veit 2381 darab, ebből 87G romániai áru. 
Az árak a következők : I. o. 145—170, II. o. 
110—140. Irányzat lanyha. A multheti árak 
gyengén tartják magukat.

Saborsky József és fial cég
Wien, ül. 4 ST, Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények címe: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthall

Csütörtök, 1926 március 18

Március 17 és
A lejt Zűr'.éhben 219 50, Páriában 11 65, Búd*, 

pesten —, Pécsben —■—
Kolozsvár, Általános tartózkodás az égési 

piacon kevés üzletkötéssé1. Az árfolyamok g 
kővetkezők :

Béca 33 50—33 G0, Prága 7 06 —7 10, Buda 
pest 296-298, Pária 8 60-8*65 Zürich 45-90-" 
46 10, Newyork 237 00—238 00, London 1100—- 
1165, Milánó 9 60-9 70.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 70 Amszterdam, 
—•—, Newyork 619 72. London 2525 75 Pár;- 
1860 00, Milánó 2084 00. Prága 1538 50, ' Buda­
pest 72 80, Belgrád —*—, Bukarest 21f>50 
Varsó —’—, Bécs 73 20.

Bukarest. Devizák: Paris 8 03, Berlin 
— ■—, London 1163, Newyork 233 60, Müáió 
9‘60, N Zürich 46’00, Bécs 33-60, Prága 7*0i
Budapest —•—

Bukarest. Valuták : Napoleon 8 75, német 
márka 56 50, leva 1*68, török lira 121, font 
sterling 1150, francia frank 8 70, svájci frank 
45-50, olasz lira 9 50, drachma 2-85, dinár 
415, dollár 237 00, lengyel forint 30 50, osztrák 
schilling 34 00, magyar korona 34 00 cseh koron». 
7 00, belga frank —*—, holland forint —1
mm4M ♦♦♦ ***** , ^

SPORT
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A Vasasok Romániában. A budapesti Va­
sast k Kolozgví ron is ismert csapata, április 5. és 6 ár 
Bukarestben vendégszerepei, ahol a Juventrs és 
Unirea lesznek ellenfelei. A túra nyélbetitője Nagy 
Lajos, a nemzetközi relációkban is ismertnevü ko­
lozsvári futbalib ró tárgyalásokat folytat, a kolozs­
vári egyletek vezetőivel, a Vasasok kolozsvári ven- 
dégezerep’ése tárgyában.

Hogyan győzte le Ausztria Csehsalo- 
vákiát. Amint azt jelenteti ük, a vasárnapi nemzet­
közi mérkőzésen Ausztria riválisát, Csehszlovákiát. 
1.0 (10) arányban legyőzte. Bécsi tudósítónk je­
lentése szerint a cseh együttes általános meglepe­
tést keltett. Még Kada sem állott hivatása magas­
latán és ellentábora, Resell jóval felülmúlta. Az 
osz'rák csapatban Cutti, Tardier, Blam, Wieser és 
Fischer váltak ki, da az osztrák együttes általában 
egységes, kompakt együttes kópét és győzelme 
vitán falül megérdemelt volt. A cseheknél cs&k 
Hochmann kapus és Mahner elégítettek ki. A 
gólókat Cubi (28 p.) és HierJiinder (lu p.) lőttek 
mindkettőt szisztematikusan felépített bravúros tá­
madás után. A mérkőzést, amelyet Ivanc&ics ma­
gyar bíró vezetett, 45,000 ember nézte végig és 
tapsolt lelkesen az osztrák csapit briliáns játékának.

Önt megakarják 
téveszteni,

ha do' ozb n és somsgban
olyan pótkávét ajánlatak, mdy 
a valódi Franck-hoz t ilUŐleg 
haeooli^ ugyan, de mégsem a 
valódi Franck, hinen ennek 
csak megtévesztő u*áizata. Ha 
az egyedül valódi F<anck-ot 
akarja, akkor csak olyat fo­
gadjon el amelyen gyári je­
gyünk a kávédaráió és telj s 
aláírásunk :
Franck Henrik Fiai
tsláihfctó.

I Figyelem / " \
Kárpitosok és kocsigyártók « 
kellékeit legolcsóbban Back * 
Bernét áruházában sze- *
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MAGYAR SZÍNHÁZ

y Srisbáií hOÄlä kPixirmijR ^
4 szinétznö. B- ivq let <s Armond r-ndkivüli 

^,j hatáőU ti jAtrkának bemutatóePadt ea lesz 
sí m ede Kirópa minden szitpadán játszot­

ok és rrídlentit* n«gy tikért aratott et a f.no u 
!" ,^Mitikusán .‘zertlmes tárgy u asindarib Ná- 

Poor Lili, dr. Jacovics, K Tóth Erzs , ílard 
Tj Laczkó Een ény, Cselie, Homoksy, Mihá yfi, 

s. vez tószerepeit
A fold szelleme. Frank Wtd.-kicd m lys^ges 

£? gQljoi rrode-n 1 ragéi ájárak megkezdődtek az 
7^t82 .!,teí Wedekind érdekre és> izgató pziap&d- 

>j f ntfczi^jat uár isméi a közöl eég s Tava-z 
ébred-sé ö De a Föld Szelleme mér en- él is ér 
:]seeelt t :‘ék6a-be, melyet cr^ez Németorez tgb< n 
iííZ m-- s mihianütt olytn batalm s sikert sr*.

. ,t h0;,v a köz ínség izgalmának lf csillepitá ára 
e1í,zor , -I’ tt megismételni azokat a vendégjáté­
kot m lytt egy-e^v kiváló szi» eaenß egyenesen 
j Fold .'7 eme randiózng az rqn kedvéért vál 
Iáit ma-ara

■ ■ e^ya# •* *•'-*'* iitttl műB&t*

• ; n 7 kor : A* * xandra (Karácsonyi Nemé-
evi, László, Ihásszal. Rend s helyé ras. 
b.pibérlet 88 ez 13 So ozat 293)

tél 11-ht r. L petti olasz átváliozó- 
inü*.ész teliepése egesz estét betöltő teljes 
műsorral (Mersók« hrn emelt helyárak. So­
rozat-zám 29 í)

ojn»eken 8-< r: Modem lányok (Újdonság, 3-ad- 
i7or). LJtáca : Lo^retti átváltozó lövész fel­

ni mü orral (Mérsékelten emelt hely.

ÖJ KELE

■ rtY ú Napi b.r'et 89 ez. A Sorozat 295) 
s^-cbiT d u 4 kor: Három a kis lány (Mérsékelt

h1-]} ár*e. 8o"ozdt z95)
fe.jnbi: . 8-6'. r : A etiné-’-mő (Ujdoneác, először 

P or T ili *-8 J-nnvi 8 Jrno dr. fellépésével. 
Prsmisrbsrl-t 45 Sf. Sorozat 297) 

drombaton fél 11-kor: Lopretti olasz étváltozó- 
müvész í't-llépée-, - gés* . s ót botol, ő teljes 
B ' -ral (Mé i é elten emelt hely árak. So­
rozat 298)

Vásártap d e. fél 11-kor: KKASE műsoros tor- 
naátnej s (Törd i úri mü ed vei k Magyai: 
zerebr zervatoriuT és a H<gysr Ss nha.z tsg- 
jsittik kurenüiődéeével. R ndes belyár? b.
Sorozat 299)

Vasárnap d u. 1,1 3 kor : Orkw (Lengyel Irén, 
Nemevyi, László, Ihá.« Aladárt 1. L szállí­
tod h-'lyératkal. Soroaat 300)

VásártSL d. u. 6 k r : A siioésanö (2-od9zor, Poor 
Lili vei és Jacovics Jenő dr. feli pésével. 
Ee .dea helyárak. Soroz t 301) 

fcsáj s; egtp háromtipgye<i 9-kor: Hittantanár. 
Ytáta ; Lcpretti o!@8í át áltozómüvész bu- 
. c-i»]lépése teljes mü-orral és önleleplezéaé- 
vti f .Mer sé telt-n emelt belyáreb. Napi bér­
le- 90 a®. B. Sorozat 302)

2é':5 A Biioéeznő (Poor Lili é^ Jatov cs J nö 
dr. fellépésével. Napi bérlet 91 se, A Soro- 
za-szám 303)

Seid Cid-ák — 7 kcr. RfPöa id felhívjuk a kö­
zönség figyelmét arra, hogy a kedd esti elő- 
ad<ta toot 7-ser keadMik

ilia —mm
pézar matúrák!

va-vi z, gaz es 
lammt nickelezett sarga-' 
réz toilette cikkek gyári 

ierakata.

ELECTROHIDRO
Vadász & Comp

iüszaki vállalata — Cluj

Caísa Regele Ferdinand 65. 
íeiefon 3*84.

látogatása a
a

$9

torinói autógyárban, valamint

az autógyártás
titkai

látható a
Select moziban márc. 18-21-ig 
Urania „ „ 22-24-ig 
Apolló „ „ 26-27-ig

í

flyZ

Ért dm-nyes ezbilt mi és testi mániának 
tlőt<ltétele az egészség Ne bino^zazed- 
tét a b many berearok via letétel já ó. 
minden egyes lépátn-l ér zheti erős 
megrázkódtatásod 1. — Vis Ijen Önii

PALMA
k»uc uk sarkot és talpai és annsk jó­
tékony hatását fl hftsem fo j ♦ többé 
nblhülö hét ni. A PALMA kacsuk 
sarok háromizor oly n t*rtó?, mint « 

bőr éa mégis o’c-rbt.

Ili

I

A Kish tel és Tata éKbank R-. Cloj keres back- 
gyaboríatt 1 r iró vezető tisztviselőt. Pályázatok, 
fs eteti igények n egjelölósável éa a« > ddig^ szol­
gálat fehünttvéee o eli-ttf Erdélyi Z-id > Árva­
go d zó i odájkhr z Cluj, Sír. Paris 36. — in tó 
Ker dók.

^a7x’:-:Í:4wX:av.v.

>l~ t 1 \r~ T T?Jl % m aH jl_i N f i , -

p,

1/^vC s
S&68í.í>i'

Raktér: Buour&ati.
Str. án% D vili Na 1.

& zernesti cellulóza gyár
képviselete és gyári ierakata

Hartig és Hienz
Cluj, Str. Saguna 14. Telefon 118.
Ugyauot csomagoló papír is kapható

i

I PEN
anni

8

Szovátán.
Szavát* fürdőn juniaa 1-én, az István-ezá ló­
val szemben, & főúton épült villában fzigo- 
ruan orth. a Iegvénye-ebb igényeket ia ki 
elégítő nri p nsiir ryiliz. Jelentkezéseket el- % 

fogad, tel világosi fásssl szolgál ^

Dr. Eransz Józseféé főrabblné j
Dicio^scma tin

lA

Kérjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémke1 érék, a legtökéletesebb gyárt­
mány. Garantált minőség.

1800

ír
i

Ki akmr

érettségizni!
Összevont magán vizsgát tenr. i! Te’jes anyagi 
felelősséggel el készít a Gatgfócxl Tata- 
intéw&i B tdi-pest, VILI,, Mária Terézia tér 

3 sz. I1L H2.

m ww-w

ott?

íj

~£~WEISZ ELEK™
a HELLER, WEíSZ és MOLNÁR cég volt beltagjának

0 nőidivaf-, vászon-, szövet- és szőnyegéruházs
*' Ciui, strada Regina Maria (v. Deák F.-u. 14.) Szolid szabott árak!



Wm

mm.

W&W:■• *?■

wcfl»

Húsvéti fűszeráruk
nagyban és kicsinyben, um.: cukor, kávé, bors, gyömbér, 
p^p-ika, sz'lva, csokoládé, ecetszeuz, dióbél sib. kaphat-5

Telefon 3-97 sz
Továbbá Jmfíai és wörő& olasz

- ^ ;

citrom H lcgo’CLÓbb
napi árakon.

úgyszintén 
prima fi o r e

m

apruíhedetések
. >:,^ysi$efi aözksiv-l egy szó 3 lej, vastagabb betti- 
vd 6 lőj. Legkisebb apróhirdetés 80 lej. Állást- 
keresőknek 80% kedvezmény Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

iKrtditBoaíroll -
Pénzvilág — Finanz-1 

1 we t országos hi el 
tudósító és ineassóirc- j 
da, Or. d-sa-Mare, Síi 

! Jókai 17. Telefon 9

I. Mülloer zongora, ki­
tűnő Fhapotbhn, olcsó 
ári n eladó. Klein, jsía'om- 
uic-t 7, emelet.

Perfekt gépirónő keres­
teti a a Zsidó Nemzeti 
Szövetség réz.« 8'2 9

Keresek a belvárosban 
agy szoba konybá s lakást 
az nnali beköltözésre Le­
hetőleg (ü*dőszohával. — 
„Jól fizetek“ jelige re a 
lap kiadóbivata a továbbit.

jó gyártmánya, rövid 
zongorát, v»*y j ianmót 
veszek. Cim a kitd5ban.

Román, magyar, német 
nyelvisen p^nect, köny­
velésben járu^, kereske­
delmiben érettségizett 29 
ó es r mán, volt állami 
tisztviselő, irodai esetleg 
levele 6i állást keres, áp- 
tids 1-vel. kolozsvári ke­
reskedelmi vagy ipar vál­
lalatnál. Ajánlatokat „Co­
respondent“ jeligére a ki- 
tdóbivatalba a érek. 881

jlONWáíiDi
1 %aj, Sír. ?iaíia|a.('7el! »
* lulyal-tL) á. feisíoa 147 •

$ üvegcsiszoida és tikőr «
I gyár. Tiblaüvág.raktár v
1* r* fiyegezéái vállalat, l 

Hibás tükrök njrafon-» 
escíozása 100 I

Kifutófut vagy fiatal 
vcdttszolgát keresőnk 
azcnnalra. im a k'.&úó-
bar.

10—12 drb. üzemben levő 
ecetes ká at sür cs meg­
vételre keresek. Sdzber- 
ger tcetgyáros, Oradea, 
Tache Ioné: cu 59. 812

«
Fiatalembe gépírói vagy 
gyakornoki állást keres. 
Háznál tanítana w'Cin 
■~2y ' w'“1 t is. Ajánlato­
kat „Április 15“ jelige 
alatt a kiadóba kár. 818

A belvárosba 1 modern
épületi e~ .8vó két szubv 
bfl, konyhából, fürdőszo­
bi ól é mellékhelyiségek­
ből áiió lakest buío rat 
egvütt azonuni átadok. 
Cím Dr. S bestyéa, Oluj, 
Piata Uni ii 2U szám alatti 
ügyvédi irodájában tud­
ható.

Perfekte de at che Steno­
typistin und Maschinen- 
schreiberin sue t teile. 
Cüifcre „intelligent0.

Btiíoi ozoít szobát kere­
sek nsios oldalon, „fal 
kern“ Piata M'hai Viteazol 
18. Tele on 130.

Gherlan (Szamosai áron) 
iísukjís gőz- és kádfürdő 
bé keadó E városban más 
fürdő i inos, Fe tételes as 
Einöiségaé megtuűhatók. 
___________ ______828

Pérztárnoknő felvétetik
dr Kthu gtógy-zeriá ba.

Gephinzés, gépii é és 
egyéo gépi munkák tani 
tssát igen olcsó díjért vál­
la om. Klein, Malom-utca 
7., emelet.

Angol, francia, német, ro­
mán és m«g>ar fordítások 
(ieve’ek, kérvények, sz p- 
irodalmi, tudományos, 
közgazdasági cikk-k stb.) 
olcsón és pontosan készül­
nek. Friedmann kenyv- 
kereekedés, Főtér.

M legjobb

cipőkrém

Kérje mindenütt.
Baktár: Bucuresti, Str. Ana Davi la No 1,

Cs iüc rtck, 1926 n.g cius /fi

Telefon.
2-23,
10-47

1

fir4 >'

as

' 'Üti,)™ adima=nyomda

Kérjen
ajánlatot

C 1 u j, S t r a d a B a r o n L. Pop N o. 10
iiinuiiHiiiiiHuiiiiiiiiiiiiiiitimiHiuHBiiiHimiHmiiHiiiHniuuimiiíHHiHHUiiHöimmmfíünniiHnmmíiiiiiiiHüüiiiimiiiiimimifHiici! íüibs

z ti í n e k

Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratot, zárszámadások és mindennemű 
bank és’kereskedelmi nyomtatványát, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegyek stb.

Erdély legmodernebb betüanyaggal felszerelt nyomdája

©©0GÖQGS0GG0GO09©

f Kalmar Áruforgalmi ÜL
wmm, mmammmmmmammtMzaaaaKXM 

W Cluj, str. Regina Maria 2d.
Kizárólagos

X ha? sx*ki ásvónyvizlerak&t.
sy. A legjobban félsz ítélt raktár mindenféle ipari 

cikkekben. Festés és füsz-tr ergros és en- 
Qj) detail Mind nkor a legolcsóbb napi árak.

© Tőle fon inter urban 4-25.

0©©©©©©90©©©©©©©Q

Erdélyi Zsidó Árvagondozó

322 -1926
Pályázat

Az A- vagondoző szatmári tanorcotihonában bt 
töltendő a gondnoki ti á?. Ezen állási a oly nfs 
gyarmckteUn égjétek pályázhatnak, akik az oit- 
bon gazdasági vezetésén feivöi a bentlakó árvák 
szellemi tevelésében is közreműködni tudnak. Az 
eddigi működést es fizetési igényeket tarts lessé 
pályázatok Ruin Vilmos elnökhöz, Szatmár, Bale- 
vardnl B~gtde Fe dioand 12 — címre f. é. ápr.lii 1-ig adandók he

flusinaljQßk kizárólag

-ieo ip:

PLÁNTÓL
j legjobb aőednyzslrt, mert ez 

tiszta, egészséges és kiadós í
r'őtisztetándő Fachs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigornál 

•fíodox rituális előírás szerint.

képvisel!: HARTIO&MiENZCio|
Str. Julin Maniu 8. Telefon i-18.

I Hitközségek.G,bellaiesy”tB3ly5i"nyomta rt Marosvá- í hely

rS. K'-a. Hf*

# 
f 
t Tavaszi 
I újdonságok

k;
s..
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megérkeates

____JFDsuiiíiíl -’ r
férfi- és finruha-áruhé?,3 ( 
Cluj ,FiaJaUnirii(Fecér)l4 |

Ä
• «► •*S?~ «^,-ihw W I»* ^

> -
♦ "A2X"

Hermann Szofer Oberrabbiner, Timisoara 
NussbläHer.ga^se No. 10.

d"£",n x^p^i 'x av rxp.rv^-vi:
Eduard Menczer

T, T. Präses

HRIEQNERféfe

Reparator
köszvény, muz, hü’ós ellet*. Minden gyógyszí*-

tárb-n k apható. Á**a 60 fr‘

" ls-^aAM a»«* (véli ÄSfaa» -* ^ ;$ mr,

hivatal és oyi
»íej-Kolozsvár.Sj 
r><» (Brassai-i 

Telefon:] 
S2erk. és kiadó 

JT7, 228 és

de- N. Sz, - -

#„« gz*m ára pálés rldékea i

1926 Péntek

jVos-zfa]
Jules Vera] 

seAmos slakbez
melj u “ ™ “ 
irt n.eg a fran|
áljával vll$1 .
alatt járó 
a vizeken 
H.éri telt millió 
álma, melyet 
Djében irt rá« 
Enegv-'íó^aláe i
szór 19-27 jal 
sóid Da, egy, bI 
bis*-, melybe^ 
eerailn., Lói 
t*aa-££tiku«ai 

Cí^pa életi 
í: »lóban valói 
szimbólumai 
korti”k egées 
bilicosek htlál 
git ki a holdi 
vet len közeli 
rejtőiméit, mit 
rik és elvisel 

Kielégiteilj 
oendeníális és| 
jellemezett, 
nseghísonlott 
törekvésének 
csak kiélt, élt 
km ok visairak^ 

Ha az exj 
szánt váilalkoJ 
* oxigén- kószl] 
nézhessenek 
akkor a holdi 
natra át fogj] 
kifugyh&tatlai 

Egyébként 
szívből kívánt 
kényül jön me 
újabb szeren] 
hold szellem^ 
tegye az embj 
emberekét, ai 
tára ajándékk 
kapzsiság és 
tévelygés vili 

ValÓBzÍLÜ.1 
mert a halál 
généi s a holj 
mutatott a fő 
séges enyési 
ben enyészet 
mi élő rohan] 
ömlött el mi
paloták, d v 
morf anyák Alj 
ei Cézárok 
rad&lmak véi 
közömbösen 
bikái hal«*dL, 
Nero és Dsn| 
iszonyatai is 

Valószínű] 
világűr ego 
elragadtatva 
8M ex hí kai . 
‘sflnkiől Hói 
sem okoztak I 
*mk betölti 
egyáltalán nj 
reinek Iái

a hold 
modern cín 
mát * aligha 
*ürópa


